

Üzleti berendezés

és egyéb üzleti cikkek beszerzésénél előzetesenek tájékoztatást nyújt és díjlatlan eljárás

„Fogadó” kiadóhivatala.

Jó bornak nem kell céger!

De még nagyon sok ember van, ki nem tudja, hol kapható és kihez bízhat meg. Tegyen próbát a rendeljen nálam egy mintahordócskával, s tudni fogja én is. Sajátságos, hogy titkolták a jó bor beszerzési forrását!

Azoban nincs titok, mely ki ne derüljön. Előbb-utóbb megtudja minden vendég, hogy a legjobb borokat szállítja és követeli!

Schwartz Béla borügynök

Nagydorog (Tolna m.)

fehér- vagy sziller bort . . . K 34.—36.—
faj fehéret K 50.—56.—

100 literenként, köcsön hordóban **utánvét** mellett, nagyobb vételnél kiszélesíthetők kedvezményes fizetési és szállítási vagyis átvételi feltételeket. 4-6

Vendégülösök Naptára

Ára díszes be-
kötésű K 2.50



Brunovszky Károly
hygienikus jádekkártya tisztító intézete
BUDAPEST
Szvetloy-n. 18.

Hektográf-
lapok, ténták, ké-sülékek stb. az étlap - sokszorosításhoz való cikkek legolcsóbban beszereshetők a Fogadó-nyomdában

Szent Margitszigeti Üditővíz

A legkíválóbb számszával telített ásványvíz!

Mit aztali vis nagyon A Sat. Margitszigeti kelmeles, jóhatású üditő és gyögyvíz üditő ital. :: :: kezelősege :: ::

Budapest, VII., Teréz-körút 22. Telefon 36-52.

Elismerő nyilatkozat.

Tisztelt **Hornáth Ferenc** urat! Szeged. Szívemmel kijelentem, hogy a konyhakész örök óta általánosan által szívesen paprikával minden alkalommal teljesen megvalózik a paprika a jó kelmelesé, szép színe és émele. Az Ön paprikáját, mint tiszta jó árut, hárunk ajánljuk. Szeged. Tisztelettel **Jardovics Ferenc**, „Tiszta” nagyzsolt. r.-t.

Schwarz Ernő

sajt, vaj-, szalámi- és csomag-kereskedése
K nagyban és kicsinyben
Budapest, VIII. ker., Üllői-út 56.
Vendégülösök szállítója.

Böccögő József „Korona” és „Budapest” fogadóját és „Ábbázia” kávéháza, **Miskolc**. Kávéház, elsőrendű étterem, szarcsanak. Magyar konyha, kitűnő borok.

Kiss Ernő Korona-fogadója

Magyarhíza — a város központjában. Étterem, szarcsanak, kávéház, szép nyári udvar kerti vendégül. — Magyar konyha. — Kitűnő fajborok

ÉTLAPOT — vendégülös urak

csakis a Fogadó-nyomdában készíttessenek Szekserű, elegans kiállítás és putyos árak. Fogadó-nyomda Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 34. sz.

BREITNER LÁSZLÓ vesz és elad

kávéházi és vendégülös berendezéseket, alpakke, kinnasztat tárgyakat, használt és új állapotban **Bpest, Szentkirályi-u. 1.** (Balatonkőváráz mellett).

Kávéházi és Vendégülös

berendezéseket:

alpacca, chinaezüst árut **VESZ** és **ELAD**
Braun Gyula Budapest, VII., Sip-u. 14.

Balázs Lajos

borügynöksége

Badacsonytomaj.

Szállít: kitűnő minőségű ő- és új badacsonyi borokat vevő hordójába töltve.

Papirszalvéták

legújításokban csakis a

Fogadó könyvnyomdában

Budapest VIII., Szentkirályi-utca 34.

rendelheők.

Jászberényi bortermelők

első pincészövetkezetek budafoki fiókja

mint részvénytársaság

Sőrház-utca.

Ajánlja kitűnő minőségű, tisztán kezelt, kizárólag tagjainak urasági saját termésű **fajborait**, 909 evi 1906 evi Olasz rizling, 907 evi Veltelini, 909 evi Rajnai rizling, 910 evi Rajnai rizling és Olasz rizling, 1911 evi Olasz rizling Ezerjó, Kővidinka, Mézes feher, Mustosfeher, 913 evi fajborait kölcsönhordóban. Kényelmes átétel. Olcsó napi árak. Pontos és lelkisimertes kiszolgálás.

Levelekre válaszol s felvilágosítással szolgál!

TÓTH JÁNOS üzletvezető.

Nyilvános kötelezésny.

Mintán bebizonyítottam a tisztelt vendégülös uraknak azt, hogy rossz éjratokban is lehet jó bort termelni, ha a szőlősgazda elhalasztja a szüretet novemberre.

Most az idén pedig olyan újborot ajánlok, amelynek a mustja október 30-án lett szüretelve és a must cukorjoka 18 jökös volt a Klosterneuburgi mustmérőn és az október vagyis szesztartalma legalább 11 jökös Maligand borászati-mérő szerint.

Ajánlom a tisztelt vendégülös uraknak az én kölcsönhordóban az **októberben állomás 50 fillér árban. Próbaképen egy hektoliter is küldök. Ezen újbor valóságos szarcsanak. Finom, édeskés, csinos. Hűtőszobákban szállított tisztára feltéve. Szőlőülösök csinos utánvételt mellett.**

BECK MÁYER

2-3 borpinnyeztetés Kiskunmajsán, Kereskedelmi felő.

“MUNDUS”

EGYESÜLT MAGYAR HAJLITOTT
FABTORGYÁRAK R.-T.

Központi iroda:

Budapest, V., Dorottya-u. 5-7. sz.
(Hitelbank-palota).

Raktár:

IV., Kossuth Lajos-utca 15. sz.
Telefon 89—51.

GYÁRAK: Besztercebánya, Kassa, Borosjenő, Ungvár, Varas, Vrata.
Mindennemű hajlitott fabutor és kerti butor

Ajánlja kávéházi és vendégülös berendezésekre csinosan ki. litott gyártmányait.



A gyors meggazdagodás titka megtudható

Első Magyar Zeneautomata

kölcsönző és eladási intézet

Budapest, VIII. ker., Rákóczi-út 14. szám.

Állódoan nagy mintaraktár!

Minden érdeklődőnek vételkötelezettség nélkül bemutatjuk működésben úgy világot, mint sulya berendezett, tehát üzemi költség nélkül zeneiket a melyekért

5 évi jótállást vállalunk.

Csekély vagy részletfizetésre és bentekinti hengercsere. Zeneinkre a modern technika minden vívmánya, mandolin, xylophon, hegedű, stb. be van építve. Meghívásra az ország bármely részében felkeressük az érdeklődőket.

Pénzdobásra jár, tehát önmagát kifizeti. Nincs kockázat.

Havibérlet 20 koronától feljebb.

Használt automaták feltárbán.



ORSZÁGOS
VENDÉGLŐS
SZAKKÖZLÖNY.

FOGADÓ

ORSZÁGOS
PINCÉR
SZAKKÖZLÖNY

A MAGYAR FOGADÓS-, VENDÉGLŐS- ÉS KÁVÉSZIPAR, A BORGAZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ERDEKEIT KÉPVISELŐ SZAKLAP

HIVATALOS KÖZLÖNYE

az „Országos Vendéglős Egyesület”, — a „Székesfehérvári Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata”,

* Szabolcsi Szállások, Vendéglők, Kévéházak és Kocsmárosok Egyesülete — Tolnaivárosi Vendéglősök és Kocsmárosok Egyesülete — Szegedi vármegyei Vendéglősök, Kocsmárosok és Kávészipar Ipartársulata — Kaposi Szállások, Vendéglők, Kocsmárosok és Kávészipar Ipartársulata — Ercsi- és Balasszágyi Vendéglősök, Kávészipar és Kocsmárosok Ipartársulata, — Csepeli Kocsmárosok Ipartársulata, — Sárász és Vidéki Vendéglősök, Mészárosok és Hentesek Ipartársulata, — a Páca-Bárány Vendéglősök Ipartársulata, — Aradi Pincér Öngyógyító és Elhelyező Egyesület, — Nemesújvári Vendéglősök Ipartársulata, — Pozsonyi Pincér Öngyógyító és Mészáros-Egyesület, — Lévai- és Székesfehérvári Vendéglősök és Kávészipar Ipartársulata, — a Szatmári- és Kocsmárosok, Vendéglősök és Kávészipar Ipartársulata, — Zombori Fogadósok és Vendéglősök Ipartársulata, — Nemesváradai Vendéglősök Ipartársulata, — Hanyavármegyei Fogadósok, Vendéglősök, Kávészipar és Kocsmárosok Ipartársulata, — Csongrádvármegyei Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata, — Sopron Alcsirédei Vendéglősök Ipartársulata, — Sármányi Vendéglősök Ipartársulata — az Érsekújvári és Vidéki Fogadósok, Vendéglősök és Kávészipar Ipartársulata, — a Ceglédi Vendéglősök Ipartársulata, — és a Mezőkeresztesi és Dicsővári Vendéglősök Ipartársulata

Előfizetés: az Évkv. 12 K. Félévkv. 6 K.
Megjelenik 1-én és 15-én.

Szerkesztő és lapfőigazgató:
FLÓR GYÖZÖ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VIII., Rákóczi-ut. 13. sz.

Sorról sorra.

Szálloda szálló, fogadó. — A megfenelekett ügy.

Az éjszaka szép sötét világában, hol egyik, hol másik fogadóház tetejében ragyog föl a messzafélszói villamoskörtek keretében ez a szó: szálloda avagy — hotel. A villamos-ragogyványt észreveszi — nagy véletlenül — az újságíró, akit ez a látvány annyira meglehet, hogy egy nagy cikket ír — a magyar nyelv írsztásága érdekében. A cikkben elkezdi írtani, vitatni, leszegetni a kérdést anélkül, hogy a szavak etymológiájára (szószármazás, lejtés stb. viszonylat) figyelemmel lenne és végül is abban állapodik meg, hogy a „szálloda” szó helyett a szálló vagy „hotel” alkalmazását ajánlja. Ezzel szemben mi a következőket állapítjuk meg — A mult héten egy vendéglőstársulat alakult és annak címeiben, a félszázdal óta divatos „szállodás” szó volt feltüntetve. Azt mondta erre a gyűlés egy tagja: „T. közgyűlés. Az én magyarságommal és így más magyar ember magyarságát is sérti a *magyartalan szállodás* szó. Javaslom azt, az egyedül helyes és jó magyar „fogadó” szóval pótolni!” — Ebből az esetből tisztán következtethető, hogy a fenti szavak helyességét vagy helytelenségét csak az hivatalos megállapítani, a kinek helyes magyarsága és a magyar nyelv tisztasága iránt — érzeke van.

Egyik előző számunkban a pesti kávé-sok meglepő vacsorái ellen indított mozgalomról írván, azt a megjegyzést tettük, hogy az érdeklőkben súlyosan sértett vendéglősök ebben a kérdésben el fognak menni egész Bácsy Istvánig. Mi azonban eme szavak megvalósítása esetén nem az ügy sikerét, mint inkább annak meglekésztét értettük. Am a vendéglősök a közértesítést értemmel vették és társulataik szándékait megmenesztették Budapest polgármestereihez, s azok Bácsy Istvánval az élen, meg is ígérték a kérdés rendezését. Ennek pedig innen-onnan két hónapja, de a kérdésköze meg ma se történt intézkedés. Ugyáltsáik, megfenelekett az ügy.

A hazai fürdőtelepek.

II.

A hazai fürdőtelepek állami támogatása, amit az „Orsz. Balneologia Egyesület” a kormánytól kéri, nemcsak kívánatos, hanem szükséges is. Mert taghadatlan tény, hogy fürdőtelepeink saját erejükkel nem szereshetik meg azokat az idegenforgalmi eszközöket, miket kizáró-

lag csak az állam maga nyújthat. Ezeket a kellekkeit a „Fogadó” 6. számában megjelent közleményünkben részben felsoroltuk. Szóltunk a fürdőtelepeken lennálló tartárkök is és azok mérésekéért hoztak javaslatait, amit most ismétlünk. Mert maguk a fürdőtelep-ügy- és melleköltségei olyan nagy összegre rúgnak, hogy az a közpösztalbílyt egyén esetleg családjával együtt, ha ott tartózkodik, vagy tartózkodni akar, nem képes úgy élemezni, amint azt akar a beletsége, akár testi szükséglete megkívánja. Már pedig, ha az idült- vagy gyógyhelyen a pápálkozás mérve hiányos vagy elégtelen, akkor bizony az egészség csak látszólag javul és a kura legnagyobb részben eredménytelen.

Van még szerintünk is, egy kényes pont, amire azonban éppen *idegenforgalmi szempontból* rá kell mutatnunk. Az érdekel körökben talán nem fog tetszeni, de nem tebeunk róla, mert nemcsak a fürdőtelepek tulajdonosai vagy bérleti érdekelről, hanem a gyógyulási célból a fürdőhelyeket felkereső közönség érdekelről is van szó, tehát lényegesen idegenforgalmi szempont.

Az utóbbi évek megfigyelései azt mutatják ugyanis, hogy mindig több és több orvos törekszik fürdőbérlethez jutni. Ez ugyan nem volna baj, de baj, ha a bérlet egyáltalán annak a telepek a *rendelő-orsza* is. A dolog annyira kényes természetű, hogy nem okolhatjuk meg bővebben, miért tartjuk ezt a kétféle funkciót összehelyetellennek. Távol van tőlünk a gondolat, hogy a fürdőorvos kart megbántuk, de a gyógyulást keresők kevésbé módos közönség igen gyakran kénytelen félbeszakítania a kúrát, mert nem bírja a hosszú időre megszabott gyógytárgyat költségeit viselni. És ez az állapot rendszeren olyan telepeken található, hol a látogatottság esekélyebb mérét, ami bizony a kedvetlenül gazdasági és egyéb drágasági viszonyoknál fogva igen gyakori és kiterjed az összes fürdőtelepekre.

Nagy bajnak tartjuk azt is, hogy a fürdőbiztosi intézmény nincs kellőképpen, vagyis megfelelő módon szervezve. Nem elég, ha a fürdőbiztos „sneidig” ember. Kell, hogy a fürdőbiztos a helyzet teljes magaslátán álljon és érzékkel bírjon az idegenforgalom gazdasági és kulturális céljai iránt. A fürdőbiztos igen nagy hatalom és ha nem bír azokkal a tudattal, hogy mit jelent a hazai viszonyokra nézve az idegenforgalom, akkor bizony kevés áldás van az ő munkáján.

Szükségesnek tartjuk, hogy a fürdőbiztos, ha akár kisebb — akár nagyobb-

szabású utításokat és rendelkezéseket akar tenni, beszélje meg azokat előzőleg az illető gyógytelep tulajdonosával vagy bérletjével, fogadósával illetve vendéglősével, mert hiszen akár milyen szempontból óhajt intézkedni, mindig a közérteket érinti. Ennekfogva a fürdőbiztos diszkrécionális jogát szabályozni kell oly módon, hogy az érdekeltség véleményének meghallgatása előtt nem intézkedhetik és ezenkívül az egyoldalú rendelkezésekkel szemben az érdekeltség jogorvoslatát biztosítani kell.

Ha tehát egységes fürdőortvény alkotásról van szó, akkor a kifejtett okoknál fogva, kimondandó volna abban, hogy fürdőbérlet orvos nem lehet egyuttal a bérlemény rendelő-orsva és a fürdőbiztosi funkció, a fontos ügy érdekében, a jelzett módon szabályoztassák.

Fontos eszköze az idegenforgalomnak a megfelelő reklám. Ebben a tekintetben nagyon kevés történik. Nemcsak a külföld nem ismeri a természetből oly dúsán megáldott fürdő és egyéb gyógytelepeinket, hanem a hazai közönség sem igen ismeri. És minthogy ebben a tekintetben nemcsak a nagy közterhekkel sújtott s ideáryé költött érdekeltségéről van szó, hanem közgazdasági érdekeltségéről is, szükséges, hogy az állam ebben a tekintetben támogassa a reklám terjesztését, ugyanint magok a reklámozást is. Magától értetvényen, az érdekeltség sem vonhatja ki magát a célszerű ismertetés (reklámozás) terheiből.

A célszerű és megfelelő reklám még ezidő szerint is megoldásra szoruló probléma. A helyes és gyakorlati irányt feltaláló méltán érdemelne jutalmat.

ORSZÁGOS VENDÉGLŐS EGYESÜLET

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEL.

Körelom. Felkérjük az Orsz. Vend. Egyesület egyes tagjait, valamint az egyesülethez tartozó ipartársulatokat, hogy a hátralekös tagdíjakat mielőbb beküldeni sziveskedjenek, mert az Egyesületnek is vannak anyagi költésségei.

Az elnökség

Felkérjük a vidéki kartsársakat, hogy az Országos Vendéglős Egyesülethez való belépésüket jelentsek meg. Bejelentésük után megküldjük az alapszabályokat. Beíratási díj 2 kor. Évi tagdíj 4 kor.

Az Elnökség.

A SZÉKESFŐVÁROSI VENDEGLŐSÖK ÉS KOCSMÁROK PARTÁRSULATA HIVATALOS KÖZLEMENYEI.

Meghívó.

A Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok partársulata, szerdán, 1914. évi április hó 15-én délután 1/2 órákor, a régi országházban (Főherceg Sándor-utca) tartja **rendes évi közgyűlését**, melyre a társulata tagjait meghívom.

A társulat minden tagja külön meghívót is kap posta útján.

Felkérem a tagtársakat, hogy pontos időben minél többen jelenjenek meg, mert a határozatképesség meghatározott számhoz van kötve.

Budapest, 1914 március hó 20.

Hójos Károly
elnök.

Az *Partársulat hivatalos helyisége VIII., Rákóczi-ut 13. II. 20. sz. a. van.*

Hivatalos órák: minden hétfőn és szerdán és pénteken délután 3—6 óráig.

Jogtanácsot az partársulat minden tagja ingyen kaphat, ha az írást az partársulat írodájához fordul.

Az partársulat mindenmely hivatalos közleménye kizárólag a „Fogadó” útján közöltetik.

TÁRSULATI ÉLET

Budapest. A „Dunajobbpart”i fogadósok, vendéglősök, bor- és sörmérők partársulata” március 12-én tartotta r. é. közgyűlését a budai Vigadóban. Kunce Odón elnöklése mellett. Az elnöki és titkári jelentést, a zárszámadást és az előirányzott költségvetést a közgyűlés egyhanglagon tudomásul vette. Az indítványok során érdekes vita keletkezett. Ugyanis Kunce elnök azt javasolta, hogy a budai társulat csatlakozzék a Bpesti szől., vend. és kocsmárosok partársulatához, amely társulat vezetésével ő is ugyancsak a „Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok partársulata” elnöksége is bizonyos kérdésekben tárgyalásokat folytatott. A csatlakozás ellen azonban többen főszóalattak s különösen Printz István, Boros Gyula és Steiner Lipót olyan érveket hoztak föl, hogy a közgyűlés a szavazásra bocsátott indítványt nagy többséggel elvetette. Elnök ezután megköszönte a tagok megjelenését és a gyűlést heresztelte.

Nyitra A nyitrai és környékbeli vendéglősök e hónap 18-án tartották szerveződé értekezletüket, melynek célja a Nyitrai megyei vendéglősök partársulata létesítése volt. Mintegy 50-en vettek részt a helyi és a vidéki kártársak közül. Az értekezleten Rauscher Ernő elnököt, aki miután ismertette az összevételét célját: a vendéglős ipari érdekek szempontjából mindennél fontosabbnak mondta a társulat megalakítását. Az elnök ezután átadta a szót Pösch Gyulának, az Orsz. V. Egyesület kiküldöttjének, aki a helyzetnek általánosságban való ismertetésén kívül az „Országos” működését változt. **Dezso** Zsigmond galgöci vendéglős az egyéb bajokon kívül az italmérés engedyekének szertelen mennyiségben való kiadását, s az újabb és újabb sok kontár vendéglőssel kapcsolatos nagy csapást tette szóvá és ennél fogva is szükségessnek tartja egy erős alapon megszervezett partársulat alakítását. Ezután elhatározott a

„Nyitrai megyei vendéglősök partársulata” megalakítását, és az alapszabályok kidolgozására bizottságot küldtek ki. Schiller Gyula kévéháztulajdonos, a szervezkedési mozgalom egyik vezére mondott ezután lelkes beszédet s a kártársakat tömörülésre és kitartásra buzdította. Majd **Kirábán** Ferenc munkatársunk tartott szűkítő tanácsot beszédet, mely után az értekezlet véget ért. — Itt említhük még meg, hogy a nyitrai megyei vendéglősök szervezkedési mozgalomának kezdeményezői Stelnák Ferenc, Csapós Mihály, Schiller Gyula és Rauscher Ernő eddigi működésükkel is nagyon érdemes munkát végeztek, amit az is igazol, hogy az értekezleten jelen volt nyitrai és vidéki vendéglősök egy szívesen s lélekkel csatlakoztak a társulási mozgalomhoz.

Marosvásárhely. A „Marosvásárhelyi és marostudományi fogadósok, vendéglősök és kávéos partársulata” március 17-én tartotta é. r. közgyűlését Schweitzer Adolf elnöklésével. Az elnöki és titkári jelentéseket egyhanglagon elfogadta a közgyűlés, majd a tisztújítást ejtette meg. Elnöknek egyhangú lelkesedéssel ismét Schweitzer Adolttól, míg alelnökknek: **Leitner** Samu és **Rechnitzer** Adolttól, pénztárnoknak **Stausz** Józsefet és titkárnak **Sramek** Ferencet választották meg. Ügyész lett dr. **Hirsch** Gusztáv. Számvetés-galoknál **Ritz** Antal és **Buzogany** Mártont választották meg. A választmányba kerültek: **Öv.** **Meder** Antalné, **Milhofer** Pál, **Páll** Domokos, **Katona** Géza, **Gusáth** János, **Ender** Imre, **Godt** Ignác, **Mandl** Mór, **Hirsch** Jenő és **Szava** Demeter. Ezután több kisebb ügyet intéztek el, majd elnök a közgyűlést berekesztette.

Arvaváralja. Az „Arvaváraljai vendéglősök partársulata” március 31-én tartotta évi közgyűlését Arvaváralján, a Rosentfeld-féle fogadóban. A közgyűlés lefolyását közelebbi számunkban fogjuk ismertetni.

Szeged. A „Szegedi Pincér-Egyet” folyó évi március 18-án d. a 4 órákor saját helyiségében tagjainak élénk részvételével tartotta meg a XXXII-dik rendes évi közgyűlését. **Dávid** Sándor elnök meglepetéssel a múlt évi jegyzőkönyv hitelesítésére két tagot küldött ki. Ezek után az ügy. titkár évi jelentését olvasta fel, melyben előszörban a múlt évben elhalt kártársakról tett kegyeletos szavakkal emléjtést. Az általános gazdasági pangás — az évi jelentés szerint is — úgy a tagok létszáma, valamint az egylet növös vezetése is kihatással volt. Foglalkozott az évi jelentés olyan elemek intrikáival is, kik megdondolatlan könnyelműséggel kísérlik meg az egylet rendes működését megbénítani. Ezzel szemben az ügy. titkár közelebbi ígéretekkel, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel oda fog bnatni, hogy úgy az egylet reputációját, mint annak tagjainak érdeke a jövőben az ily káros befolyásoktól megvédessenek. Elnök lett újból és pénztárnok: **Dávid** Sándor, alelnök **Gotwald** Rezső. I. titkár **Schreiner** Ferenc. II. titkár **Radnányi** Kornél, ház-nyag **Horváth** Ferenc könyvtárnok **Frank** Richárd. I. felügyelő **Tatál** Antal. II. felügyelő **Sukits** Imre. Ezenkívül hat rendes és nyolc pótválasztmányi tag lett választva. Többek aláírásával az elnökséghez érkezett indítvány szerint elhatározott az alapszabályoknak olyképen való módosítása, hogy nem mint eddig, a tagok három osztályban, hanem csupán egy osztályba való felvételét s így a betegpósegély is napi i. kor. 20 fill. lett megállapítva, melyre azonban az utjonnan belépő

tagok csak 3 hónap múlva tarthatnak igényt. Az alapszabályok azon pontja, mely szerint az alelnök is a főnökök sorából választható meg, olyképen lett megoldva, hogy egy II-od alelnöki tiszttség is lesz rendezterestive, mely mindenkor a rendes tagok sorából választható meg. Ezen tiszttség beállítására a választás azonban csak a jövőhagóval alapszabályoknak a ministeriumból való visszérkezés után lesz megtejtve. Az indítványok letárgyalása után, több tárgy nem lévén, az ülést az elnök buzdító beszéde után, a tagok élénk éljenése közepette zárta be.

A gyűlés után este 9 órákor, **Katona** Géza vendéglőjében, az egylet tagjai, azok családtagjaikkal jól sikerült halvacserát rendeztek. Megjelent azon **Dávid** Sándor elnök is, Lelkes felkötőzönök hangzattal el és az egész társaság csak a késő éjjeli órákban oszlott széjjel.

A székesfehérvári és fejeirmegyei vendéglősök új társulata.

— *Alakuló közgyűlés.* —

A „székesfehérvári vendéglősök partársulata elnöksége” által egybevitott szerveződé és alakuló gyűlés, március 17-én zajlott le Székesfehérváron, a Magyar király fogadó nagy termében. A gyűlésen közel 140-en jelentek meg helyből és a megye minden részéből. A társulat vezetőin, választmányi stb. tagjain kívül előttek a gyűlésre: **Huszár** László, ismert bicskei fogadós és vendéglős (és a vendéglős szakmozgalomnak ugyancsak egyik agilis harcosa) harmadmagával; **Stoffer** Miska ismert mőri vendéglős, a lehrmegyei társulat ügyének lelkes híve, negyedmagával és a bakonyvidéki agilis vendéglőssel; **Wagner** Jánosnal; **Schmid** Lajos jőhrnyev zámolyi nagyvendéglős több ottani és környékbeli vendéglőssel; **Porkoláb** László sárbogárdi nagyfogadós és ismert közbarcos, az agilis **Stiglmyer** Gyula ercsi-vasuti vendéglős, **Közeghy** Imre sárszentmihályi vendéglős a sárvédegyekkel; **Takács** Gyula Adonyból, **Káldy** József Polgárdiból az ottaniak képviselőitben és ezenkívül sokan a megye minden részéből. — **Budapestről** az „Országos Vendéglős Egyesület” képviselőitben megjelentek: **Hajos** Károly elnök, **Aszódy** Imre választmányi tag, dr. **Gyenes** Manó ügyész, **Tankovszky** Gábor és **Pösch** Gyula. A „Fogadó” részéről **Flór** Győző és **Fekete** Gyula vettek részt a gyűlésen. Az érkezéket 4—5 tag fogadó-bizottság várta a pályaudvaron.

A gyűlést **Fekete** Géza elnök d.-e. 10 órákor nyitotta meg. Tartalmas és az eseményeket híven esztelő, nagy beszéd kíséretében. Mindenekelőtt növözötte a megjelent vendégeket, az „Orsz. Vend. Egyesület” vezetése tagjait és a vidéki kártársakat, akik előttek a hívó szóra és a közj munkájából kivenni részüket kötelezve érzik magukat. Bár ugyan sokal nagyobb számban kellene itt lenni, mert hatszázánál jóval több a megyei illetémerők száma, akik a mai gyűlésre nézve mind értesítve lettek. Majd ismerteti az ipart veszélyeztetés okokat s amelyek a társulatnak megtejtve való kiterjesztését szükségessé tették. Beszédéből rövid ki-onvatban a következőket ismertetjük:

Mindnyájan tudjuk és érezzük — mondotta — hogy a vendéglősipar eozidőszert igen nagy válsággal küzd. Főoka ennek, hogy ez a tisztis ipar, mely az államnak a legnagyobb adóalánya s városoknak és községeknek is a legnagyobb jövedelmet biztosítja, úgy az

állam, mint a hatóságok részéről a legkevésbé védelemben részesül, sőt mi több, a mi megélhetésünk épp maga a kincstár nehezíti meg legjobban. Nemcsak azaz, hogy az adót és illetéket évről-évre emelik, hanem mert közeget is ránk szabódítja az az anyag bűnként vélünk, mintha mi legalább is alárendeltjei volnánk. S mért van mindez t. k. tartás? Mert szerveztelenek vagyunk, mert nem törődünk a magunk dolgával és bajával. Így aztán nincsen se jogunk, se szavunk, csak köteleztetésünk. Ez aztán van elég. No és próbáljuk e kötelezések meg nem lenni. Nyomban nyakunkon van a szolgabíró, jegyző, csendőr, főnök, de még a kisbíró is a bakter is. Igen nagy és súlyos hibát követtünk el eddig is, hogy nem tömörültünk és nem védünk magunkat. Most itt van egy másik ok is, ami bennünket tömörítésre készít. Az ipartörvény most kerül revízió alá és a vendégülkönn most kell szervezettiségi erejüket megmutatni és mindent elkövetni arra nézve, hogy az új törvény a vendégül ipart a képestett iparágak közé sorolja. Ennek eredménye pedig az lesz, hogy engedély kiadásánál minket is megfognak kérdezni, hogy ennek vagy annak a folyamodónak adható-e engedély, rendelkezik-e illető a törvény előírta szakbeli képességgel, stb.-it. De segítene lenne az esetben, a sok számtalan hibán és bajon kívül az italmérés mai furcsa fokozatán is. Mert hogyan is állunk ma e tekintetben? — 1. a *korlátlan italmérésnek* külön helyiséggel kell birni a csak: sört, bort és palinkát mérhet; 2. a korlátolt kimerő fentieken kívül cipőzeget és gummiarabikumot is *árumér* és nem kell neki külön helyiség; 3. a *kisárumér*knél vagyis szatós árus ugyancsak egy helyiségben: áruhat zöldseget, kocskencsőt, bort, sört, és spirítusz-palinkát, ostoronytet, sajtot meg biciklit korlátolt és „korlátlan” mennyiségben. Különbözik az italmérés *csak mellesken* üzi és a *legkisebb illeték* fizeti. Fölhozza még a folyton kísérő vasárnapi kocsmazárás veszedelmét, ami megvalósítás esetén a vendégülök és kocsmárosok nagy részének valóságos katasztrófiát jelentené. Ugy ez, mint a többi kirívó bajok, egyenesen kötelességvé teszi minden vendégülöknek a tömörülést és ezek teszik szükségessé egy nagy és erős megyei szervezet létesítését, amelynek munkájában a kartársak közreműködését és támogatását kéri.

A nagy tetszéssel fogadták előnik megnyitott ulán.

Hűjós Károly, az „Országos Vendégülök Egyesület” előnye tolmácsolta az előnléte alatt álló „Országos” és a „Székesi, vendégülök és kocsmárosok ipartársulata” testvérü üdvözlését. Egyben figyelmebe ajánlotta a kartársaknak, hogy a haladó kor szavát követve, törekedjenek az egymást megértés és a közös érdeket képező és célozó munkálatok utjára lépni. Érdeklődjenek a vendégülöpári érdekekben történő dolgokról; olvassanak szaklapot, amely tisztán a közérdek alapján áll és a vendégülöpári haladása, valamint az ide tartozók javáért és boldogulásáért önzentlenül és becsülettel küzdve fáradozik. Tegyük ezt Önök is és buzdítsák erre a többi kartársakat is, akkor a most alakuló megyei szervezet is erőssé válik és nagy sikereket tud és fog elérni.

Asvány Imre, fővárosi vendégülök, mint Fejérmegyerre születte, örömmel jött el a gyűlésre, amelynek őszinte szívűből a legszebb sikereket kívánja. Amit különben elérni csakis úgy lehetséges, ha a kartársak mind ösze-tartanak. Nagy és szépsikerű munkát az egy és mindnyájan érdekében csak úgy érthetnek el, ha összetartás van. Innen még sokan hiányoznak, akiknek pedig mind itt kellene lenni és törekedni a cél elérésére. Ambár az „Or-

szágos Vendégülök Egyesület”-nél sem volt ez másként. Ott is lassan kelt ki és nőtt a kis mag, ami azonban széles és terelényes lombját ma már az egész ország kiterjeszti és ennek áldásos gyümölcsét igen sokan érik olyanok, akik a kezdet nehéz munkájától távol állottak. Itt is ugy fog ez lenni. Kéri a jelenlevő kartársait és barátait, hogy az otthon levőket buzdítsák, serkentsék a csatlakozásra és az ezzel járó munkálatokra. Tartsa becsületbeli kötelességének minden helybeli és megyei vendégülök, hogy ebből a nagy és közérdekű dolgokból kivége a maga részét. Ha ez megtörténik, a kincstárnak a véllék szemben való kapossága csökkenik, a sok pénzügyi és más itatósági közegek baszkodása pedig megszűnik. Szavunkat ekkor úgy lent mint fönt meghallják. Különösen most kell résen lenni a vendégülöknek, amikor a rájuk vonatkozó új törvényeket hozzák. Hogy ezekben a vendégülöpári érdeket is védelmet nyerjenek, ez csak úgy történhetik, ha mind szorosan egymás mellé állunk s helyi, valamint országos szervezetenk utján a szükséges észrevételeket kifejezésre juttatjuk. Ismelteljen ajánlja jelentéseket, de azoknak is, akik nincsenek jelen, a tömörülést.

Dr. Nagy Zsigmond társulati ügyész és titkár a megyei kiterjesztést maga után vonó alapszabálymódosításról ad magyarázatot, majd előnk utasítására fölolvassa a „Székeshegyvári vendégülök ipartársulata” r. e. közgyűlésének a lentiekre is kiterjedő jegyzőkönyvét. — A jegyzőkönyv hitelesítését ezután Bogya Ferenc és Horváth Mihály tagok látják el. Mielőtt a napirend 4-ik pontja tárgyalásába kezdenének, —

Dr. Gyenes Manó, az „Orsz. Vendégülök Egyesület” ügyésze teste igénybe jár pillanatra a gyűlés figyelmét. Ez az egyesületük — mondta — épp a 12-ik órában történik. Nagy hitvas van a fehérvári és fejezmegyei vendégülök társulataira. Közömbön az ipartörvény revíziója, ennél a vendégülök iparosoknak sikkra kell szállnia, hogy jogos igények minden vonalon „törvényileg biztosításának, azt pedig csakis a tömörülés, erős szervezkedés utján érthetik el. Ime az „országos vendégülök egyesület” alig 2 évi fennállása óta is már jelentős sikereket mutathat rá a legfőbb felügyeleti hatóságok, a keresek miniszter, a pénzügyminiszter véleményeket kéri az egyesületől, felterjesztéséit tárgyalja, míg annak előtte hiába kopogtattak a vendégülök a miniszteri ajtókon, nem hallgatták meg őket, miután — egyesület hiányában — csak mint az egyes egyének panaszai fogadtattak volna el. — Az Önök ajánli előnye Fekete Géza barátom vezetésével mellett remélem, mielőbb egy hatalmas egyesületet fognak alkotni, a mely egyesület csatlakozva az országos vendégülök egyesülethez, az összeség érdekeit mindenkor hiven fogja szolgálni és megvédeni.

Ezután a közgyűlés a módosított alapszabályok tárgyalására tért át. Az alapszabályokat Fekete Géza előnk szakaszanként ismerte el és azt némi változtatással elfogadták. Így változtattak az évi tagsági díj összegén, valamint a tagok kilepési idejét megállapított szakaszokon. Érdekes módosítás történt a társulat címeiben is. Ugyanis a „Székeshegyvári és fejezmegyei vendégülökök, szállodások stb. ipartársulata” címre vonatkozólag

Gyenes M. dr. ügyész azt indványozta, hogy a helyes és tiszta magyarságot sértő „szállodások” szót a „fogadóskók” szóval helyesbítsék. Megokolásában fölhozza, hogy e tősgyökeres magyar szó jut kifejezésre, nemcsak a komoly irodalomban, hanem azt használják törvény novellák és rendeletek is és ugyancsak több szakma-

beli társulat is a fogadó szó szerepelteti címében

Az „Országos” ügyészenk ezt az indványát a gyűlés tagjai nagy tetszéssel és egyhangulag elfogadták. — Ugyancsak egyhangulag elfogadták a módosított alapszabályokat. — Az alapszabályokat különben az előnkés a gyűlés után nyomban: fölterjesztette jóváhagyás végett és ettől számítottól 40 nap után, bárha a miniszteri jóváhagyás nem is érkezik le, a társulat meg fogja kezdeni működését.

Előnk ezután a gyűlés egyhangú bozjárulásával kimondta a „Székeshegyvári és fejezmegyei vendégülökök, fogadóskók, kávéskók és kocsmárosok ipartársulata” megalakulását.

Ezután a tagok felvétele vette kezdetét. A társulathal való belépésért a helyszínen és levél útján eddig közel kétszázada jelentették be.

Következett a választás. Előnknek nagy lelkesen Fekete Gézát kiáltották ki. Alőnknek: Bogya Ferenc, pénztárosnak; Kostyik Józsefet választották meg, míg a titkári teendőket dr. Nagy Zsigmond ügyészre ruházták. Számvizsgálók lettek: Horváth Mihály, Szokolay Lajos és Obermayer Imre. Ezután a választásnyha a következő 12 helybeli és 8 vidéki tagot választották be.

Választmány: Belák Ignác, Denkovics János, Laky István, ilj. Hűjós Imre, Rédey Vilmos, Tomá Károly, Köszeghy Gyula, Schwartz Sándor, Gántis István, Budás János, Kertész Mór, Várádi Ignác, Huszár László és Balázs Sándor (Bicske), Stoffer Mihály (Mór), Porkoláb László (Sárospatak), Takács Gyula (Adony), Stigmayer Gyula (Ercsi), Kálgyé József (Polgárdi) és Deák Ferenc (Füle).

Póttagok: Kolmann János, Trimmel János, Felt Vince és Boros József.

Fekete Géza előnk ezután köszönetét fejezte ki a személyelő helyezett bizalomért, amelynek cigelet is kíván tenni minden erejével. Az előnkéséket különben azzal vállálja, hogy az eléje fűzött nagy föladatait keresztül is fogja vinni. Amde nem elég csak maga az előnk, nem elég a vezér; ennek táborra és jó katonákra van szüksége; a kartársak őszinte támogatását kéri. Egyuttal egy kis politikát kever az ügybe, minthogy Magyarországon politika nélkül semmi sem intézhető. A kartársak figyelmét arra hívja föl, hogy a közlebbi képviselőválasztásokon csakis olyan jelöltek támogassanak szavazatukkal, akik írásbeli kötelezettséget vállalnak arra, hogy a parlamentben a vendégülök ipari érdekeknek is szószólói és támogatói lesznek. — Előnk szavait nagy helyesléssel fogadták.

Huszár László (Bicske) a választmány nevében fejezte ki szép szavakban köszönetét a megválasztásért.

Nagy József dr. titkár ezután az ipari képestés és a vasárnapi munkaszünet ügyében a kormányhoz benyújtandó határozati javaslatokat olvasta föl. Egyhangulag elfogadták.

Az indványoknál Szabó István (Mohács) az ottani italmérésit tulkapaszt tette szóvá. Előnk a panaszt intézkedés végett a választmányhoz tette át.

Asvány Imre (Bpest) a megválasztottakhoz intéz pár szót. Arra int kartársait, hogy a tisztség teendőkre is kötelez. Vegyék szívükre az ügyet és teljesítsék buzgón s mindenkor kötelességükkel.

A gyűlés ezután köszönetét fejezte ki Kaszás Lajos fogadótulajdonosnak a terem díjtalan átengedéséért.

Előnk a gyűlés alkalmával érkezett üdvözlő táviratokat olvasta föl. Szűcs

Béla az „Orsz. V. Egyesület” lőitkára, aki vonatkozás miatt maradt le a gyűlésről, valamint több megyei vendéglős üdvözölték az alakuló gyűlést és családkozukant jelentették be.

Fekete Géza elnök ezután megköszönte megjelenését a gyűlés tagjainak és a mindenképben kitűnően sikerült gyűlést bebeszélte.

A déli lélegkör betetezést nyert közgyűlésről az alapos munkát végzett kartársak az étterembe mentek le. A tágas éttermet teljesen megtöltötték a vendéglős, kocsmáros vendégek, akiket a Kaszás fogadó közegyei, a gazda személyes vezetése mellett csakhamar kielégítettek. Közben Darázs Miska bandája is rázendített s a szokásos toaszotk is megindultak. Az első főléköszöntőt Fekete Géza mondta a magyarság gyarapodására és a vendéglős ipar fölvirágzására. *Avány Imre* a mai nagy és nemes munkát végzett kartársaká köszöntőitől fel. *Huszár László* bieskei fogadós azoknak, akik a gyűlésen a megválasztottak bemutatkozását említték, talpraesett felköszöntőben azt mondja, hogy ama fölviselőknak, majd tetteikkel fognak válaszolni. — *Közeghy Imre*, sárzentimihályi vendéglős az ottthon maradt asszonyokat köszöntőitől föl. A vendéglősök legbensőbb üzleti munkatársaira, a jó feleségekre, akik minden teendőből kivesszik a maguk részét és mégis a legkisebb szórakozásban is alig van részük. Hogy *Közeghy* fölőgásában mennyire egyetértő osztoztak a kartársak, azt a kegyelmű ösztönelt feltörő eljen riadalom igazolta. Kézel négy óráig maradtunk együtt a legjobb hangulatban, míg delután többen a vendéglős ipartársulat Palota-utú szikvizgyári szövetkezetét és házat tekintették meg. — A gyűlés tagjai a delutáni és egy részük az estei vonatokkal utaztak haza.

A kereseti adó kivetése.

Közeledik az idő, mikor működésbe helyezik az adó gépezetet, a kereseti adó kivetésére. Szövevényes masina ez, de még szövevényesebb annak működése. A kormány költségvetésben állapítja meg az állam szükségleteit és azok fedezetét. Megállapítják a minimumot a bevételeken, de ez magában véve is már akkora, hogy alig kerülhet ki az adófizetőkből. Azonban a megállapított minimumnál többet vetnek ki, mert számítanak a veszteségre is. És ha sok a veszteség, akkor a fizetőképesnek talált adószékra többlet raknak, hogy ne csak a veszteségtérüljön meg, hanem annál sokkal több jusson az állam kasszájába. Az elv az, hogy több jöhet, de kevesebb nem, mert az államnak mindig és állandóan nagy bevételekre van szüksége.

A most kivetésre kerülő kereseti adó három évre állapítják meg és bizonyos kontingensre (adóközvetek) szerint vetik ki. A szimatolás már folyamatban van és az különösen a *vendéglősök* névze tolyk jövájában. Az adóspeciális névkönyvben van annak kiderítésére, hogy a vendéglősökre mennyit lehet ráírni. Hiszen természetesen, hogy többet vetnek ki az egyes adófizetőkre mint a mennyit elbírnak.

Nincs az az iparos, a ki annyit közzetehert viselni, mint a mennyit a vendéglős kénytelen viselni. Többszörösen fizet adót. És egyik iparág sincs annyira kiszípolozva mint a vendéglősipar. Felsoroljuk, hogy a vendéglősök el ne felejtsek azokat a reájuk háramló terheket ott az adókövető bizottság előtt elmondani,

mikor egy kis adóemeléssel fog nekik kedveskedni.

Közteherzambó megye: Az italmérsi illeték, a kereseti adó, a fogyasztási adó és a kiesztelt különböző című pótlétek. Ezek még a rendes tételek. De itt következnek a rendkívüli adóemek: a *birságok*. Ha a poszton álló rendőr órája siet és ezáltal az ő meggyőződése szerint a zárórárt a vendéglős túllépte. büntetik. — Ha nem vezet bornyilvántartási jegyzéket, ha nincs kifüggesztve a borfőrény kivonata, ha véletlenül nem elég tiszta az üzlet padlója, edénye stb., ha részeg ember betolakodik és kiteszik az üzletből, ha valaki bűtélejtésből énekel vagy valakinék szók a bőre és egy kis tangó-ugráslába fog, és — tudja az ördög, még milyen címek alatt *büntetik* a vendéglőst az egész éven keresztül. Ez a rendkívüli adó, amit színter, az állam kap. Hogy az állam ezt a rendkívüli adót választási célokra vagy más cím alatt használja-e el, az a dolgon nem változtat. A vendéglősről megveszik. És innen van, hogy a vendéglősipar olyan természetű, hogy azt a magas kinstár fejlettségének használja. Más iparost megterhelnek kereseti adóval és a többi aprósággal. De egyebet nem vetnek ki rá. A vendéglősök mindezt fizeti, de azonfelül még egyéb nagy összeget, mint pl. az esztéről-estre emelkedő italmérsi illetéket.

Téhat a kinstár nem mér egyenlő mértékkel.

Az adókövető bizottságokban a vendéglősiparunk nincsenek szakértő képviselői. A székesszáros vendéglősök és koszmáros ipartársulata a székesszáros polgármesterét, hogy nyújtson módot arra, hogy minden bizottságba jusson be egy-egy vendéglős. De ezt az indokolt kérelmet eddig nem teljesítették és így az adókövető bizottságok előtt a vendéglősök önmagukra vannak utalva, hogy jogokaik védjék és a túlterhelés ellen védekezzenek. Hivatkoznak a mai kedvezetlen gazdasági viszonyokra és annak természetes következményeire: a rossz ártérolgalmra. Hivatkoznak az a sok rendkívüli teherre, amit ezen cikkünkben lelemlítettünk, hivatkoznak a saját károsodásukra, a pálinkamérféknek az üzlet korábbi nyílásával adott kiváltóságokra, hivatkoznak a korlátlan italmérsékek ellenérőzeten visszaéléseire és a „söntések” dédelgetésére.

Ezekkel az érvekkel igyekezzenek igazságot és üzleti viszonyaiknak megfelelő adókövetést elérni. *A kivetés ellen nyolc napon belül felszólamlásnak van helye.*

A vasember.

— Kávékos barátság, —

Egy mást szerinti és tisztelni, — van-e ennél szebb dolog a világon? Ennek dacára, a „szeres telebarátodat, mint tenmagadat!” — ezt a mindennél jobbosabb kölleményt, csak mint ilyen tekintjük s ha emlegetjük, talán gyönyörködünk is benne, de — nem tartjuk meg. Nem szeretjük egymást. Még a jobbarátainkat is csak akkor övezünk körül a baráti szeretet jeleivel, ha azoktól jó néhány száz kilométernyi távolságon vagyunk.

Azonban vannak köztünk jó emberek is. Olyanok, akik azt a krisztusi mondást, az ó- és újtestamentumnak ama szép kitételét, nemcsak emlegetik, hanem be is tartják. És ezekhez tartozik: *Tihanyi József* és *Riedl Lajos* vagyis: *Ludwig Riedl*. Akik kávékos mindketlen. Persze elsőrendű kávékos és nem olyan „keverék-

fajtából” valók, mint azok a pesti kávéházlajdonosok, akik kicsinyes haszonlelésből megfarrák is képekbe, hogy a saját iparukat kiforgassák a maga tisztos és komoly jellegéből. Ugy amint tették azok a melegeletes kávékos, akik három-négyezer koronás költséglet vendéglői könyvhátat rendeztek be kávéházukban, csak azért, hogy magasabb bevételt érjenek el s ezáltal a szomszéd-kartársak létékényességét föltekelték; vagyis — pesti magyarsággal szólva: hogy azokat egy kicsinyt „megpukkasszák” a — nagyoból lözöngnek. A mi két kávékosunk az utóbbi kicsinyes szellemű kávékosok annyira felül áll, hogy nevük amazokéval együtt, még nem is említhetők.

Ludwig Riedl különben Bécsnek és *Tihanyi József* Budapestnek első kávéosa. Brancsbeli nyelven mondvá: *pikafüszakember* mindkettőt. A pikafüszak kezdték és pedig — ami a dolgot még érdekesebbé teszi, — az éttermi borfúszog. És ma egyik is, másik is egy-egy ország fővárosának első kávéosa. Mint ilyenek, természetesen, nagy tiszteletnek és tekintélynek örvendnek egy a közönség, mint a szakképzett kartársaik részéről. Bécseről és Budapestről lévén szó: a szerencsesebbik rész persze, a esztársáros első kávéosának, *Riedlnek* jutott. Akinék eddig nemcsak kilenc házat és néhány villát, hanem valami 10—12 ordot is könnyen nyíltott alkalma szerezni. Vajon hol és kinek nyílnék alkalma nálunk lyesimre! És ez a *Riedl Lajos*, a kinek ítéletében kívül a *Stefanplatzon* van egy nagy vagyont érő kávéháza és *Tihanyi József*, a kinek udon — kilenc palota hűján — a *Rákóczi-uton* van egy ugyancsak szép vagyont érő kávéháza — régi és elváthatlan jöbarátok.

Hozzá még milyen jó barátok. Ha összeraknánk, pl. ha *Riedl* Bpestre és *Tihanyi* Wienbe kerül, akkor egy-két héten alul egyik sem szabadul a másiktól. Így *Tihanyi*, ha júliusban *Karlsbadba* utazik és Bécsben az utat megszakítja, barátjával teljes két héttel mulatozik el, megnevezé ilyenkor az osztrák főváros minden ismert és kevésbé ismert helyeit. Az ilyen baráti látogatásoknál azonban a kölcsönös ajándékok még jobban és érdekesebben látszanak kifejezni az őszinte baráti ragaszkodást. A jó barátok ugyanis, ha névnap vagy más emlékeztetésből nap közegeedik, már hónapokkal előre török a fejüket, hogy vajon mivel is lepjék meg egymást. Az ajándék tárgyának persze valami rendkívülinek és finomnak kell lenni. Így *Tihanyi* legutóbb olyan hálo-kantust küldött barátjának névnapja alkalmából, — a hozzávaló eszközökkel — hogy Bécs első kávéosának állt a szemé-szája. Hogy hol készült? Valahol Londonban vagy Indiában, mert hasonló különlegességet sem *Pes* sem *Hien* iparosai nem képesek produkálni. — „Na wart Lieber Freund!” mondta *Riedl*. És elkezdett é s gondolkozni.

A multkoriban a gázlám érkezett *Tihanyi* címére egy 14—16 kilométer sulyú csomag. Hát ez mi lehet, — mondták megkökényve az átvételők. Abban az időjárásban történt a debreceni bombarobbanás, tehát helyenvaló volt az óvatosság. De a földási hely: — Wien, csakhamar elosztatta a fél aggodalmat. Bizonyosság *Riedl* küldött valamit, — jóslógatták. És a másik pillanatban már *Tihanyi* előtt állott egy kardos és dzsidás — *vasember*.

Tihanyi módoltól meglepte ez az ötletes ajándék és meghatolta a jöbaráti szeretetnek ez újabb megnyilvánulást. „*Ime Riedl*, az én testi lelki jöbarátom!

— mondta egyik-másik meghitt ismerősrének, amint azoknak bemutatla a kávéház mellett lévő irodájában kiállított szobrot. — Ah, mi szép dolog! — aztán kicsoada ez a vasember? — tudalakós az ismerősök. Hogy ki ez. hát ki lehetne más, mint a bécsi Rathaus vasembere. Riedl L. ugyanis, erről a pár száz méter-mázsás súlyú éreszoborral készítettet, teljes hű művelési utáztánban egy miniatúr szobrot és azt küldte el barátjának.

A „vasember” most már főtán van Tilanyi lakásán, ott is a legszebb helyen. Kintőn kartársunk pedig amikor fölkel, lefekszik vagy ha más alkalommal akad dolga szobájában, meg-megáll a vasember előtt és hosszan elnéz. Vajjon min gondolkozik? Azon talán, hogy miért nincsenek olyan derék és egész emberek a budapesti kávékos sorában is, mint az a kiváló bécsi kávé. Lehet talán ezt gondolja, bár az is lehet, hogy képeztet egész más ténen jár. Azon tündök talán, hogy kit is öntessen ő szoborba: a pesti melegvasorás kávékosokat, vagy tén a bécsiőtől oly sok évtizeddel elmaradt kedves pesti közönséget, vagy ha egyik se lehetséges, — mivel lepheti meg az ő kedves kameráját közelebb, olásmulja. Am.

KÜLÖNFÉLE KOZLEMÉNYEK

Első negyedkor. Az esztendőnek első negyedébe elértéztünk, a mikor t. olvasó és előfizető közönségünkett újabb fölkeresés és tiszteltelt megkérző azokat, akik előfizetéssel el vannak maradvra, hogy esedékes tartozásukat az előzőleg xelt levél vagy lap után kapott postautalvány felhasználásával sziveskedjenek beklendni. Aiknek előfizetése jelenleg jart le, a mostani lappal postautalványt mellékelünk. Előfizetési pénzek: *Fogadó kiadóhivatala* Bpest, Rákóczi-ú 13 kildendő. — T. barátainkat és ismerős kartársakat kérjük, hogy a „Fogadó” körükben sziveskedjenek terjesztetni.

HYMEN HIREK. — *Ródey* Vilmos székesfehérvári vendégloka a m. hó 12-én vette oltáiba *Lachmann* Róza úrbírhogyet néző Lachmann G. Kanonok szép-miveltétségű nővérét.

Közönség és szász Andrási főpnceér eljegyzete *Kecskés János* K. Kecskés András ralcámsai vendégloka leányát.

Lővenfél Béla losonci főpnceér, e hónap 7-én tartja esküvőjét *Rosenberg* Terézkevel, Rosenberg L. szász győáros az örményesség leányával.

Eljegyzési esküvői értesítés, valamint egyéb nyomatok válogatásul keléss kivételben és jutányosan készült a Fogadó-könyvműve (Budapest, VIII. Szentkirályi-utca 34).

Vigalmak. — *Karcag.* A „Karcagi” vendéglokok és fogadókos ipartársulatai tagjai március 21-én kabareál egybekötött zárkörű táncmulatságot tartottak. A vigalom a vára-közöns felől jól sikerült és a társulat pénz-táza javára szép jóvedelmet hozott.

Nemescsa. A „Csallókői és Csallókői” vendéglokok ipartársulata tagjai, mint jeleztek, Nemes-ócsán *Horváth József* vendéglokból tartotta zártkörű táncmulatságot, mely ma eddig egyáltalán kitűnő jól sikerült. A társulat bajján majd két járás minden vendégloko részt vett, meg akik nem jöhettek, kimentették magukat. Ezt a társulat és báli vezetőség szőnora alatti értekezleten állapították meg, amikor egyösszert azt is elhatározták, hogy az újabb szőnora bálocsorát majdusorán Somorján (fűsán, Salcer Mór tag- és kartárs vendéglokból tartják meg. Ugyanekkor szőnokok a báli jóvedelmelem is. A négyekesek 80-90 pár táncosita és a báli közönség festetlen jókedvű és kitűnő hangulatú kilyékos kilyéradig vágadozott.

Budafok. A budaköli és vidéke fogadókos és vendéglokok ipartársulatának március 4-iki báli vigalma, mely az ottani Schmidt-féle vendéglokból zajlott le, ugy erőkölséggel, mint anyagiilag igen jól sikerült. A báli vi-

galmon a vendéglokoknál kívül a báli társadalom színe-java s ezenkívül a Törley gyáralyái tisztelői, a Szt. Lukácsfürdő-Küváltalányai és az új Fővárosi serfőző r-t. képviselői stb. cék vettek részt. A báli jóvedelem igen tekintélyes summát tett és ezzel a társulat zászálloajpa annyira gyarapodott, hogy zászállo-vasztóláns ünnepélyt és ipartársulat meg ebben az évben megtartja.

Kivétel. Első számunkban a budai vendéglokok ipartársulata báli vígalmával kapcsolatban *Szefővónai Demeter.* — az a fővárosi sórgyárak és a peszergővónai képviselői intézményt vezére, kellemetlen sajtóhívalólyan *Stefanosz Gábor*nak lett közölve. Ezt a sajtóhívalót cenzell kijavítottuk.

Eredmény. Most tartotta a „Nagy-szebeni” vendéglokok szőkivgyár r. T. első évi közgyűlést, amelyen az igazgatóság az első év üzleti eredményéről beszámolt. Az elért eredmény minden várakozást felülmúlt s az elért anyagi haszonnal csak az erkölcsi siker vetekedhetik. A szőkivgyár 1913 január 16-án kezdte 20.000 koronára az üzemet és az év végéig 18.000 koronára lorgalmat csinált. Az összes költségek leszámítása után körülbelül 4000 koronára volt a tiszta jóvedelem. Ez a jóvedelem természetesen a következő években még emelkedni fog, miután a részvénylárság most már a kezdet nehézségét legközele s tetemes beszerzési és befektetési költségekkel tartarított meg. Hogy emellett a részvényesek is meglálják a számítás, mutatja az, hogy a nagy osztalékon kívül az 50 koronás részvények 50 koronára emelkedtek. Az igazgatóság elhatározta, hogy a vállalatot ki fogja terjesztieni és meg ez évben megkezdli a *líkőrgyártást.*

Borsvárosi figyelmébe. A mult és az előző évben taválévsen igen sok helyen nagyon rosszal terölt a szőlőtermés, ami aztán a jó bork iránt nagyobb keresetet vonta maga után. Az ismert „Vissontai és mátrahegyi szőlőtelep” borért, r. t. igazgatóságának meg kell értenie, hogy a régi előfizető félve örvölt kincseit forgalomba hozza. Vissontai mátra bortenőre szőlőtelepének különben a mult évi termés is jól beittott, és ezt fentiekkel ezuttal is t. borsvárosi vendéglokok figyelmébe ajánljuk.

Uj bélyegek. Magyarországon és a társországokban a mai napon új bélyegek lettek lorgalomba bocsajtvta. Az új bélyeg-ek 2, 4, 6, 8, 10, 14, 20, 24, 26, 30, 38, 40, 50, 72 fillér. 1 k 20 l, 1 k 26 l, 1 k 80 l, 1 k 88 l, 2 k 50 l, vezeges és 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 14, 20, 24, 30 és 40 koronára értékekben, összesen 35 féle értéklorgalomban. A régi bélyegek ez évi ókt. 1-ig árusíthatóak, ettől kezdve érvényen kívül helyezhetnek s azután — 1916 jan. 1-ig — bélyegtelmes körvénnyel kérheti ki-ki a becserelést.

Maudus, az egyesült hajlított fabutorgyár r. a lorgébbi butorgyárak egyike, melynek gyártmányai a fogadókos, nemcsak az karcagi szőkivgyárak és enterjeiték és kedveltek. A jónévé ké hirdetésére itt is fölívjuk t. olvasók figyelmét.

Ami igaz, az igaz! A sajtóelő és különböns a napi sajtóelő, ma már nem a legjobb véleményem van a közönség, az ismeretes. Tudják ezt a mi körökben is, ahol különben csak nemrég volt alkalom meggyőződni a sajtó egy részének inkább gyerkekes, mint nevesétség viselkedéséről, ami a jelenleg is napirenden lévő, azaz meg előző-szerint is elintéztelen kávéházi meleg étetek kérdésével kapcsolatban történt, amikor egyes magukat komolytán kartó napilapok a legpököndőbb módon s igazi gonosz céltartalú izyektetek pengellere állítani a vendéglokok ipartársulatkot csak azért, mert ezek egy tisztán vendéglokokipari és emellett igaz jogi kérdésüket akarták érvényre emelni. No és amint a vendéglokokkal szemben, hasonló igaztalanul és rosszakaratulag viselkedők másokkal szemben is és innen van az, hogy épp az ipari és más gazdasági ágon lévőkérdéseket figyelméig a sajtóelő s közönség sem veszi komolyan. Hovátovább rájut a közön-

ség arra az igazságra, hogy az ő érdekét csakis a gazdasági vagyis az úgynevezett szaklapok zészessit védelemben. És ez valóban így is van. És mi ép ez okból nem mulasztarjuk el ismételen is figyelmébe ajánlani a mi közönségünknek, hogy csakis olyan lapot zészessitene támogatásunkban, a mely az ő érdekeit szintén támogatja. Ennek kapcsán pedig egy dolgora hívjuk t. olvasóink figyelmét. — A lapokat járató közönség körében mindinkább lábrakap az a szokás, hogy a lapok előfizetését nem közvetlen küldik be vagy adják föl a postán, hanem ezt rábízják egy harmadikra, pl. trafikosra vagy könyvkereskedőre, aki aztán nagy merészen levon a beklüdtött pénzből 10 vagy 20 zászálékot. Az ilyen összekek, amit az a trafikos vagy kereskedő egyszerűen kivés annak a kiadóknak a zsebéből, persze legjobban az olyan lapkiadókat károsítják, akik sem állami, sem más zászvenciókat nem élveznek, s így lapjukkal függetlenül és önzetlenül szőlőlják közönségüket. Ezt különben már többször tették szóvá egyes vidéki lapok, úgy amint ezuttal a zalagereszi *M. P.* is fölpanaszolja és pedig ilyenképen:

Panaszom van névelő közölleté ellen. — A kir-lapok ára megvan állapítva ennyiben meg annyiban. A „Magyar Páns” pl. egy kerék esztendő 55 krajczik, a „Magyar Adas” pedig 60 krajczik (53 krajczik), postabélyeg (53 krajczik) — 2 kor. 12 fill., a nyomda-díjait vagy isen tudják megenni, mint a 1 kor. 77 fillér. Nekünk marad tiszta nyereségben évenként 60 fillér. Ewele redben volna az ember, de hogy jut ahhoz az utásjádóig, hogy 2 korona helyett 1 korona 70 fillér s 4 korona helyett 3 korona 40 fillér kapná, meg az emberek előlétségek köztérszékétől meg a pénzt az a könyvkereskedő levon ennyiben, amennyi faradáság díjában Kintőn állapot? Micsoda szokás ez? Péter vagy Pál ahelyett, hogy 1 koronát elküldeni a lapnak címezve, átadja a könyvkereskedőnek a lapot, és pedig megfizeteti vele a munkáját, munkáért, munkáért nem bitam meg, sem szivesseggé nem kértém.

E panaszhoz csak annyit fűzünk, hogy az teljesen indokolt. Ami igaz, az igaz. Az a kereskedő vagy trafikos, akikkel egyesek az előfizetést beklüdtetik, sem annak a lapnak, sem aki azt járátja, nem tesz semmi szőlőlatot, tehát nem is illeti meg őket nem 10^o, hanem egy fitying sem. Sajnos ez a Fogadó-los is többször megtörtént, ám mi ilyenkor mindig éreztettük t. előfizetőinket, hogy a közvetítőket nekünk nem áll módunkban díjazni és levont összeget az előfizetési időbe betudjuk. Az ilyen kellemetlenségek aztán megszüntek. Azt hisszük, így lenne ez más lapokkal is, ha azok külön is látozhatnák előfizetőiket, mert bizony a legjobban nem is tudják, hogy ebből jáva vagy kellemetlensége van a lapnak.

Kettős örömmépp. Perceseben, Borsodmegye vas-batáros vidékén ebben a rejtett zajban, kedves és szép család ünnepélyhez készült a telep-közönség régi kedvelt vendégloko, *Ujhelyi József*, aki háas-ságában 30 év vendéglokokot és 20 év szőlőházat látott érte meg a mai nevezetes napon. *Ujhelyi* kartársunk háát tehát, kettős jubileum ünnepélynek zaja fogva betöltöni és azon egyformára és nagy-béni szeretettel fogják körül a hozzá-törtézők, jó-barátok és ismerősök a jó könyvkereskedő és kitűnő házi és gazdaságsszűnyadó. Ismerte ismert vendéglokból és derék urát, — *Ujhelyi József* nevé, a magyar vendéglokok társadalomát ezt a szerény és kedves munkás tagját, a nagy általánosságban nem igen ismerék, ámde amily kedves ismerős a neve, mint a kedves sajtó ünnepét fogja képzenni, az épp oly valószínű, mint amily bizonyos az, hogy a Dicső-gy feletl Miskolcban tartó éfűletitani vagy hajnali vilamosok, az *Ujhelyi* örömméppén részt vett hisz-költök fogják megtörténi. *Ujhelyi József* t. barátunkat a kettős ünnepélyre ismét a sajtó ünnepélykialomból, mi is szeretettel köszöntjük.

Lichtneckert András. Foggy, ritkú egyre a régi nagyok sora, Mind kevesebb lesz száma azoknak a fogadólokoknak és vendéglokoknak, akik iparunkban mint valami magaslakat álltak és látszólatk messzire. *Lichtneckert* András, a szabadkai vasuti vendéglokból és az

„Arany Bárány” fogadóknak hosszú éveken át volt bérleje illetve tulajdonosa, egyike volt azoknak a kimagasló férfiaknak. Bárha ugyan nagy szerényen mindentől igyekezett visszahúzódní, ami az iparán kívül esett. Tiszán csak a gyakorlatnak élt. Ennek személté minden idejét; dolgozott tolyton szorgalmas s még öregeit idejében (az üzletől teljesen 5—6 évvel ezéltől vonul vissza) is a legpotosabban tett eleget hivatalának. És Lichtneckert A. mint a gyakorlat embere vitta ki azt az őt övező tekintélyt és szeretetet, amely számára a koronás arany érdemkeresztel való kitüntetést is megszerzte. A szabadai vendégelők kiváló kartársuk érdemét méltánlanló és az íranta való nagy tisztelből tárulatuluk b. előnévvel választották. Tagja volt a városi törvényhat. bizottságnak, a villamos r. t.-nak, más közzéad. intézménynek igazgatósági tagja. — Lichtneckert András március 25-én, 70 éves korában hunyt el. Temetése 27-én történt nagy gyászpompával s a közönség és a vendégelőársadalom tagjai nagy részéte mellett. Elhunytát özvegye: szül. Kass Emilia, kiterjedt és előkelő rokonság s ezek közt: Kass János, a szegedi Kass-Vigadóknak ugyancsak közismert tulajdonosa és sok ismerős és jóbarátok gyászolják.

Rendezni, modera tüzhely és egyéb konyhai felszereléseket, jót és tartósat csakis a Mayer Herman és Hirschler cégéél (Budapest, VI. Teréz-körút 48. Gyár-csata 23) szerzennek be a vendégelők és káros kartársak.

Fürdőknek kedvezményi. Novák Ferenc kartársunk, a Herkulesfürdői Ferenc-József fogadó és Erzsébet nyaraló ismert bérleje ajárlatol küldött hozzáknak, melyben bejelenti, hogy t. é. április 1-től—június 15-ig és szeptember 1-től—október 1-ig terjedő időre felváltva hat szegénysorsu vendégelő-kartársunk *ingyenlakást* hajlandó nyujtani. Egyben közli kartársunk, hogy ott a kénés fürdők és az élemezés elsőbbsé mint hármaly más fürdőben. Minden formaltási mellözése mellett, egyszerű igénybejelentést elegendőnek tart. Kartársunk elismerést méltó elhatározása nem szorul dicsegetésre, mert az önmagát dicseéri.

A mikoltei József-napok. Az Ávas hogy attál Mikolc városában még nem haltak ki azok a kedves szokások, amelyek a fontosabb névnapokat épny mint a keresztelő s kézfogás és hasonló napokat átlámpa szálják, hogy az élet sok bu-hajjal küzdő emberek kisése fölújuljanak és újabb ácsok kapjanak a további — küdéshez. Így nem homályosult az Ávas attál a József-nap sem, melyet ott minden létező Józsefek megtartának, míg a Józsefeket köztintek isznak egy-egy jó nagyot a Józsefekt. A mi iparunk terén ezuttal három helyen volt ilyen ünneplés. Bár ugyan az első csak amolyan tisztellettetés volt a vendégelő-áptársulat tagjai tisztelettelvise szüly Mayer József etnéknél. A másik Bócög Józsefnél, a Korona-fogadó és a Pannónia kávéház ismeri tulajdonosainál fogva az eddigben felfogott fénnyelvigilalom kapcsán, amikor az üzleti alkalmazottak és más sok jó ismerősök fejezték ki ószinte jókívánásukat. A harmadik névnap ünnepléy Biro Józsefnél, az „Abbitza” hju érdek fogadásánál volt, aközben megcélték, hogy az eddigben felfogott fénnyelvigilalom kapcsán, amikor az üzleti alkalmazottak és más sok jó ismerősök fejezték ki ószinte jókívánásukat. A harmadik névnap ünnepléy Biro Józsefnél, az „Abbitza” hju érdek fogadásánál volt, aközben megcélték, hogy az eddigben felfogott fénnyelvigilalom kapcsán, amikor az üzleti alkalmazottak és más sok jó ismerősök fejezték ki ószinte jókívánásukat.

Uj vendégelő-szikvizgyár. A brassói vendégelők, főbuzdulva a nagyszabeni és más vendégelő-társulati vagy szövetségzi szikvizgyárak sikerén. elhatározták, hogy hasonló alapon szintén létesítsenek szikvizgyárat. A szikvizgyárat a brassóban létező vendégelők ásányviz r-fársasággal öhájják kapcsolatba hozni és ezt a kérdést ama r-fárs. az s hónap elejével tartandó közzgyűlése napirendjére ki is tiztete.

Kitűné és mélys óval felismeré. A fogadó-, vendégelő- és kávé-áparhos tartósatöknek fontos érdeklő, hogy felismeréni szükségellett *Deutsch Ferenc* (Budapest, IV. Múzeum-körút 10) a hazai f-gadósok és vendégelők ismert szálitása áruházaiban igyekezzen megrendelői, mert a f-éle szükségellett kartársaink előnyöbbségen sehol sem szerzelhetik be.

Papirszalveta beszerezése végett forduljon kartársunk a „Fogadó könyvgyomdhoz.” Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 34.

GYÁSZVÁROZAT — Kijavítás. Múlt szombatnak sajtó hiba folytán az elhunyt Sós Bertalan helyett, Sós Bertalan gyászjelentését tévettet említeni, mely hibé ezennel helyregeztük. Elhunyt uróbnén Tíng Lajos fővárosi vendégelő kartársunk anyósát gyászolja.

Küzbányi Zsigmond erzsébetfalvi vendégelő március 9-én elhalálozott. Elhunyt kartársunk temetésé, mely s hónap 11-én történt, az ottani vendégelő-áptársulat tagjai tisztelettelg vettek részt.

Nagy Sándor lajtaufalvi vendégelő s hónap 17-én elhalálozott. Elhunyt kartársunk vendégelő kartársai s közönség nagy részéte mellett március 19-én temették.

Guth István budapestszegényvárosi vasúti vendégelő s hónap 18-án Balóspaten 41 éves korában elhalálozott. Az élet délen elhunyt kartársunk temetése a Szent István kórház halottas hárából történt igen nagy részéte mellett. Elhunyt megtrött özvegyén kívül fiére, Guth József keszthelyi vendégelő gyászolja.

Szathgy Gulya ismert fővárosi vendégelő, mint lapunk ártársuk nagy részétevel értesültünk, életének 46 ik, és házasságának 13-ik évében, március 30-án reggel 4 órákban elhalálozott. Temetésé április 1-én délután 4 órákban történt a Kereszt-út melletti temető halottasházából. Elhunyt megtrött özvegye és kiterjedt rokonság gyászolja.

Aidás és béke hamvaikra!

BOR- ÉS PINCEGAZDASÁG.

A bor savtalanítása.

Az utolsó két év bortenése nemcsak mennyiségileg, hanem minőségileg is jóval hátrább maradt az előző évek bortenésének. A legnagyobb hibája ezeknek a bornaknak, hogy ugyszólván élvezhetetlen savanyuk. Minden vendégelő tudja, hogy minél erősebb a bor, annál gyengébb a savanyu izé. Minél kevesebb cukortartalma van a bornak, annál magasabb annak a savtartalma. Az utolsó két év kedvezéltlen időjárása okozta, hogy a szőlő nem bírt *küdni*, s így léleg érett szőlőfűrtöket le kellett szüretelni. Természetesen ezekből azután jó bor nem lehetett. Mit tett erre a körkeltető bortermelő vagy vendégelő? Élt a törvényadta jogával és borcukrozásig engedélyért folyamodott. Akik pedig ezt cselekedték, borai-ak ezáltal tirthetően javították. Igen sok vendégelő abban a feltételezésben van, hogy a bort barmikor lehet cukrozni és ezáltal élvezeti annak savanyu izét. Eltekintve attól, hogy ezt a törvény tiltja, még lévés is ez a fellögas. Ugyanis, az 1908. évi XVI. VI. l.-c. 4. §-a a *bor cukrozását tiltja*, ellenben megengedi, hogy a *műstérszék befejezése előtt*, legfeljebb a szüretelőt ugyanazon évi november hó 30-ig, az arra kikért és kapott engedély után hektolitrenként legfeljebb 4 kilogramm cukorral, a megállapított ellenőrzési rendszabályok szem előtt tartásával, javítsa a must cukortartalmát. Tehát itt világgosan ki van mondva, hogy csakis a mustot szabad erjedése előtt november 30-áig cukrozni. A *bor cukrozása egyáltalában tilos*.

A bor szesztartalma a mustnak a cukortartalmától függ. Minél erősebb a must, annál magasabb szesztartalma lesz a bornak s vesztli az erős savanyu izét. Ha tehát az utóbbit akarjuk elérni, akkor a mustba teszünk cukrot, mely azután annak erjedésénél szeszé változik. Ezek a soraink különben most csak arra nézve akarnak tjeókoztatni, hogy a *bor cukrozni nem szabad* és hogy annak nincsen is értelme. Miután pedig általánosan tudott dolog, hogy az utolsó két esztendőnek borai nagyon savanyuk s ennek következtében a vendégelők legnagyobb része csekélyebb borfogyalmat élt. E. Miután régibb bort drágaságánál fogva tömegfogyasztásra nem alkalmazhat, úgy olvasóink érdekében valónak tartjuk, hogy a soro-

ban megismertessük a *törvény által is megengedett* savtalanítási eljárással, melynek alkalmazásánál a savanyu bor élvezetéből lesz és a fogyasztás általa emelkedni fog.

A bor savtalanítása legtermészetesebb módja volna, a savanyu bort más jól minőségű, csekélyebb savtartalmu bornal házasítás útján vegyíteni. Ismerve azonban a vendégelők gazdasági viszonyait, ez nagyon sok helyen nem lehetséges, mivel nem áll ennek megfelelő bor rendelkezésre, azokivül drágítaná a bort, ami a mai rossz gazdasági viszonyok mellett az üzlet forgalmának erős csökkenését vonná maga után. Ez tehát ez időszertigen igen sok helyen kivethetlen.

A lent idézett bortörvényhez kiadott végrehajtási rendelet 5. §-a azt mondja: „A bor savtalanítása alatt a bor savtartalmának csökkenése értendő, a mire akkor-lehet szükség, ha a bor túlságosan savanyu. Erre a célra a törvény szerint *csupán tiszta szénasav meszel szabad használni*, a mely a kereskedésben tiszta, lecsappott (praecipitált) szénasav mesz kapható. . . . Az itt említtet szert legcsekélyebb gyógyszerárakban vagy drogériákban venni, mert a löszkeresésben ennek többnyire valami mellékeze van, (petroleum stb.) Ennek a szernek fnyom por-alakunka, lefehérszűnnek és heklitolerenként 01% savnak altólváltása 666 gramm szükséges. Gyógyárak kereskedőknel, törvényben megengedett borsavtalanítási szer” elnevezés alatt kapható s hozzá adják meg a használati utasítást.

NYILT - TER.

E rovat által közöltökér nem felelő s szerkesztőg.

Acetylén készülék

negyven lámpára, alig használt gázcserékkel és csatlakozásokkal együtt olcsón eladó. — Cim:

Kaufmann Ferenc — Esztergomi tábor
u. p. Kenyérmező-major.

Eladó jófogyalmu vendégelő.

A főváros közelében lévő s nagy vasuti- és villamos-állomással rendelkező fogalmak kőszegbny, az állomás közelében közlekes egy fogalmak vendégelő, amelynek vendégelőhelyiségén kivül szép kertialyisége, két szálószobája van — vezetési hiánya mint örökös eladó. Eladási ára 29000 (huszezer) korona. Cim a kladóshivatalban 2-3

CEGLÉDEN

a piactér mellett, 100 év óta fondóll „vendégelő” örökös eladó vagy hasonbérbe kiadó — előnyös feltételek mellett, a tulajdonos más irányu elfoglaltsága miatt. Étekezhetni: Cegléd, I. ker. Aranyutsa 2. (Jelmélt hentesüzlet is van benne).

Erzsébet szálloda Szabadkán

a vasuti állomással szemben, mely áll: 1 ötöröm, 1 kávéháza, összes mellékhelyiség, 3 udvar, vendég-és lakás, 21 szallóhelyiség, nagy szabvány kert s kuglórtól, s. b. stb. — teljesen be rendezve, **november 1-től** bébéadás. Jelölmezési köré csaldó közményei miatt, esetleg **előbb is átvethető**. Bővebb **Grosz Adolf** vasuti vendégelőnél **Szabadka**.

Főpincér urak! Ne mulassák el lehetőséget, hogy megismerjék a legjobb graf-lap, szivarpap, levelepapir, névjegy, stb. szükségellett alantl cégél idejelenleg megrendeni. **Vendégelő és kávéházi cikkek raktára** Budapest, VIII., Szentkirályi u. 34. (Fogadó-nyomda).

ÜZLETI HIREINK.

Figyelmeztetés. Azon előfizetőinket, kik a "Fogadó" a megjelenés napján nem kapják meg, kérjük, szíveskedjenek a kiadóhivatalt egy levelező-lapon értesíteni.

Pöstyén-fürdőn a Hársta-lagadó éttermét és kávéházát **Farkas Lipót** előnyvesített ismert szakértőnek vette át.

Jó új-börök. A múlt évi rossz időjárás következtében alig volt vidék, ahol jó bor termelt volna. Kivétel képez a "Visontai" és a "Mátragegyházi Szőlőtelepek Borfőzőkénél" a "Báza" mezei új bora minőség tekintetében még az eddigi termést is jóval fölülmúlja.

Nagyikindán a vasuti vendéglő bérletét **Zadrawetz György** valkányi pályaudvari vendéglős nyerte el. **Zadrawetz** kartsársunk új üzletét május elsejével fogja átvenni.

Kistetőny és vidékének sörraktára. **Irdányi Lipót,** a Budafoki- és környékbeli vendéglősök ipartársulatának parlói tagja ezúton értesíti a Kis- és Nagytetőny, Budafok és ezen községek vidékéhez tartó összes vendéglősokat, hogy a "Báza" sör- és raktrádját modernül rendezte be. **Kittán sörrel** és jó kiszolgálással mindenkit bízott. Vállalatát a kartsárs figyelmébe és ósakarú pártfogásába ajánlja.

Szekereshárván a Belák-féle vendéglőt **Schwalim Sándor** vette át. **Schwalim** kartsársunk a régi üzlet jöhírét és menetét rövidesen biztosította.

A Prindl-féle vendéglő új kezében. **Budapest** az Ottogon-téren lévő régi jöhírű **Prindl Sándor**-féle éttermet és sörszarnokot megvette. **Magyar kartsársunk,** a püspökáldányi vasuti vendéglős előnyvesített ismert bérlelője és ottani nagyfogadásnak kitűnő képzettségű fia. A jeles szakember, ki az utóbbi években már mint a Baum Ferenc és fia fogadója is vendéglős cég betagolását szerepelt. — a husvéti ünnepek előtt fogja átvenni saját kezelésébe új lővárosi üzletét.

Magyarokanizán a Városi nagyfogadót megvette **Schäfler Sándor** volt székszárdi kávé. "Schäfler" kartsársunk új üzletét a mai igényeknek megfelelő egész új és modern berendezéssel látta el és ünneppelen e hónap 1-én nyitja meg.

Tapolcán a Balaton-fogadót **Kovács Iván**-tól megvette **Kovács Sándor**. Új szakavatott tulajdonosa, üzletét az átvétel alkalmával egész újan renoválta.

Horváth Ferenc vendéglős. Az országzserte előnyvesített ismert szegedi **Horváth paprikák,** a vendéglősök jöhírű paprika szállítója) a szegedi Tisza-nagyfogadónak sok éven át volt főpincére, az ottani Hagemacher-féle éttermet és sörszarnokot kibérelte. Szóval, a mi dékai paprikák barátunk nekünk a paprikatárban, hanem a vendéglősiparban is önállóította magát és üzletét, mely kölömben elég nagykiterjedésű, most alakítja át és rendezi be új és szép. Az ünneppelen megnyitja e hő közepe táján történi. **Horváth** kartsársunk vállalkozásához sok sikert kívánunk!

Miskolcon a Kispipa vendéglőt, mely január utolsóját fogva zárva volt, id. **Mayer József,** az üzlet régi jöhírű gazdája, március 14-én újból kinyitotta. **Mayer József** kartsársunk a már majdnem elfelejtett "Kispipáját" rövidesen lendítette hozta.

Kecskeméti József volt Egyetem-teri vendéglős megvette a VIII. Gyulay Pál-utca, 3. sz. alatti Csikós-féle vendéglőt. **Kecskeméti** kartsársunk üzletét újan renoválva és 15-én nyitotta meg ünneppelen.

Hogyési hírek. — Hogyészen a városi fogadót és vendéglőt Nagy Sándortól átvette **Hopp Ferenc** az ottani sörháznak volt jöhírű vendéglős. — Ugyancsak a "sörház vendéglőt" **Dici Sándor** kalánzi előnyvesített ismert vendéglős vette át. Ugy előbbi, mint utóbbi kartsársunk új üzletüket az átvétel alkalmával a mai igényeknek megfelelő egész újan renoválták és rendezték be.

Valkányon a vasuti vendéglő bérletét **Dévai Sándor** ismert eszgrónadi szakember nyerte el. Az új gazda üzletét ápril 1-ével vette át saját kezelésébe.

Budán a Fő-utca 61. szám alatt **Ligetli Imre** előnyvesített ismert lővárosi kartsár-



Központi iroda:

Budapest, V. Kálmán-utca 15.
Telefon: 141-83.

Átadó

tízter lakosu közösgében, választókerületi székhelyen, ahol jász- és szelágházak adóhivatal stb. van egyvetül álló szálloda, kávéház és étterem, nyolc éves bérlettel, kilenc vendégszobával. Minden teljesen be van rendezve. Szükséges tőke: 16.000 korona. — Értelmei: **Farkas, Vároasi-állandó, Szeghalom 3-3**

Eladó

az Alföld legnagyobb városában kintő jó jömenetű, 30 szobás

szálloda és kávéház,

teljes berendezéssel, villanyvilágítással. Ár: 50 ezer korona. Tudakozási Fogadó kiadóhivatalán. 3-4

Szolnoki cukorgyárnál

lévő vendéglőmet és barokomat a jog átruházással, eladnám. Tízter forint tőke elég a megvételhez. Többivel adós lehet maradni. — Csapason rossz kezelés mellett itátló 10 hónap alatt 40 ezer korona forgalom mutatható ki a fogyasztási adóhivatal irántól. — Értelben évi forgalom 20 ezer korona. **Háy Géza Szolnok, Városház-utca 2668.**

Átadó fürdő és fürdővendéglő.

Szepesváralja mellett lévő **Sibra-fürdőt** — más üzlet miatt — teljes berendezéssel, 2000 (kettőezer) le-rondát átadám. Fürdőház, torkolati 15 fürdőszoba, 12 vendégszoba — teljesen berendezve, — 3 étterem, 2 veranda, gazdasági épületek, 25 hold legelő, 14 hold szántóföld stb. Évi bér: 2100 korona. A bér t a fürdő maga kibérel. Négy-ötter fürdes van, 4 80 fillér. Bővebb felvilágosítást nyújt jelenlegi bérlet: **Talányi Ferenc, Orfó (Pálavávar).** 2-2

ORIENT KÁVÉHÁZ

Budapest, VII., Rákóczi út 42. sz.
Kávéháztulajdonos: **Wolux Sándor.**

Modernül berendezett kávéház (négy teakészítással és melkelykészítéssel) a fővárosi helyi közegben a Nemzeti színház (volt Népszínház) áttelencében.

A fogadós-, vendéglős- és kávé szakmához rarrtozók kedvelt találkozó helye. Mérsékelt árak.

sunk és a budai "Kispipának" egy évtizeden át volt jöhírű vendéglős, egy modern berendezésű éttermet létesített. Új szep vendéglői üzletét Ligeti kartsársunk május 1-én fogja ünneppelen megnyitani.

Gyergyóvárosban a Központi-fogadót ismert tulajdonosa: **Francén Péter** egész újan renováltatta és rendeztette. **Francén** kartsársunk ugyanekkor Gyergyó és Gyergyóáldó köré lényegesen növekedést létesített, midáltal a Gyergyóvádi eke részén az idegenforgalmi érdekeknek tett igen nagy szolgálatait.

Szegeden a Polgár-utca 20. sz. alatt lévő **Horváth-féle** vendéglőt **Katona Géza,** a szegedirokusi vasuti vendéglőnek huzamosb időn át volt főpincére megvette. Új vendéglős kartsársunk üzletét e hő közepével vette át. Sok szerencsét!

KERESTETEK. T. olvasóinkat kérjük, hogy az alább kereszt címelek között, kartsári szívesseggel, a megadott ábjátokkal egy lev-lapon közöljék.
Kádár Miklós volt ma huzamos (tartozdik Nagye-vidékén). — **Dániel N. gazd** szegedi (Brassó). — **Adám N. máv.** gyakornok (Pestvándé). — és **Dezsofi József** volt zentai kávé; holtteltek egy-egy lev-lapon kért tudati **Vendég** Erő tudassa körös. (Nyitra-m).

Richter Antal kért, hogy jelenlegi címét tudassa fontos dolgokban: **Irassy János** Kaszinó-vendéglős Nagykapos (Ung-m).

Jozsics Márton holtteltek — a fővárosban mint kávéház és éttermi pincér működött huzamosb ideig.

— kért egy lev-lapon tudatni H. G. Bpest, Debracen-földön, Rákóczi-út 88.

Horváth Antal, a múlt nyáron Parád-Fürdőn volt szobapincér holtteltek kért tudati **Kardos Dezső,** Budapest, VIII., József-körút 87, Válasz-küldés.
Besztercen a Magyar Király fogadót **Paulini Károly** nem most vette át, mint azt egyik előző számbunkban írjuk, hanem 1910-ben, amikor is az üzletet örökören megvette. Nem régt ugyancsak az üzletet áttalokította és a mai igényeknek megfelelő nagy kényelemmel rendezte be.

Családi örömek. — **Baldas Sándor** bicsei vasuti vendéglős feltelege egy csinos leánybóval ajándékozta meg. Az új homényán a kereszténység Emília revet nyert. — **Fekete Gyula,** a Fogadó munkatársához szintén egy csinos nő babával szállt be a golya. Miután pedig az esemény a sugaras tavaszt hozó Benedek napjára esett, az üjsítteltek két név: Teréz és Margit keresztelték.

Zemány János lővárosi vendéglős üzletét az V. ker., Csanád-utca 5. szám alá helyezte át. **Zemány** kartsársunk új üzletét egész újan renoválta s rendezte be s annak jó menetét ismert jó konyhájával és borával mérís biztosította.

Szegedi paprika. Valódi étkez nemess rószapaprikát küld **Horváth Ferenc** paprikás. Szeged, amint paprika kellemes íz és szép színt ad az ételenk, 5 kg-os postacsomag kg-ig-nt 3 kor. 20 fill. Gulyás-(csipós) paprika kg-ig-nt 2 kor, 80 fill. Téssek próbarendelést tenni. Alaptíva 1906. Árjegyzék és minta bérmentve.

Szakoson (Tolna m.) a nagyvendéglőt **Zrínyi Ferenc** vette át. **Zrínyi** gazda az üzlet régi jöhírűvét és menetét jó borával és konyhájával biztosítja.

HELYVÁLTOZÁSOK. — **Staudnir István** Sopronban a Pörnyös-kávéház fűp. állását foglalta el. **Kozák Béla** Mátyás-tervezőnek a Kispipán vendéglős állását töltötte be. **Danió Károly** Kőolcsónar a Pterchy-étterem fűp. állását töltötte be. **Szekereshárván** a Német-kávéház üzletvezetői állását **Szilárd Kálmán** foglalta el. A fűp. állást **Herczeli Miksa** töltötte be. Mellette **Tóth Lajos** 5. étterp, a **Pály Béla,** **Kovács István** és **Fleischer József** mint segédpincérek működnek. A Magyar Király fogadót kávéház fűp. állását **Holt** írta foglalta el. Mellette **Tokdi Kálmán** és **Kömlény Antal** segédp. állást foglaltak. Új állást **Értelben** **Mahr Gyula** fűp. mellett **Verbitskyni Ferenc** és **Pager Mihály** át. működnek. Az Elite kávéház fűp. állását **Máttyásy Sándor** töltötte be. Nagyváradon a vasuti vendéglős III. oszt. ét. fűp. állását **Petra János** foglalta el. **Szász Sándor** Marosvásárhelyen a Kőros-kávéház fűp. állását töltötte be. **Horváth József** Celldömölkön az Új-kávéház fűp. állását töltötte be. **Csoktányon** a Zrínyi-fogadó fűp. állását **Tonnesz Ed** foglalta el. Nagy-szebenben a Stadt-park étterem fűp. állását **Gallozner Ferenc** töltötte be. **Szilágy Ferenc** Lúcsomon a Royal-kávéház fűp. állását töltötte be. **Márosvárhelyen** a Kőros-kávéház fűp. állását **Groz Erő** foglalta el. U. ott a s. fűzetőp. állást **Borháth Antal** nyerte el. **Kovács Kálmán** Galgócson a Központi kávéház fűp. állását foglalta el.

Felsőmagyarország egyik forgalmas

városának (me- konkurrenciánélküli fogadója (szállodája) gyűl székely) ből való elköltözés miatt azonnal eladó. Az ületnek **erős ital- és konyhaforgalma** van, nyáron pedig a Tatrát látogató község majd megfordul benne. A fogadó 20 szobája hangfogyó ajtóval ellátva és modernül berendezve. Az üzlethez 2 pör lő, omnibusz, két hintó a teljes felszereléssel tartozik. **Évi bér 6000 korona** (hatezer) korona. Óvadék 3000 kor. **Vételhez 25 ezer** korona készpénz szükséges. Cím a kiadói hivatalban. 3-2

Eladó vendéglő

Szombathelyen egy igen **jóforgalmu beszálló-vendéglő** közbejött betegség miatt szabad kézből eladó. — A vendéglő áll: 1 nagy vendégsozba, 1 étterem, 1 konyha, 2 lakosztály, kocsihintó, 2 vendég-istálló, 2 káposz bejártal, vízvezetékkel, továbbá jól jövedelmező mérszárzék stb. szükséges hozzátartozóból. — Az üzlet a város legforgalmasabb helyén van. — **Kemoly vevők** bővebb felvilágosítást nyerhetnek: **Szieber Jenő** vendéglősnél, **Zalabér.** 3 6

Kortyantó.

Pipa-dal.

A babámnak van egy finom
Sátrke gipszpipája,
Drága jószág! — kemény két vas
A gipszpipa ára ;
Ha megörömi hatálléres
Jó kapadobanynyal,
Nem áll szóba minden inci,
Finci kis ledányal.

Pi-pi-pipa, pejszpipa
Bájos piros alma,
Nem sokára lesz a kedves
Babám lakodalmá ;
Lakzajró — mondtam is már
Az édesanyámnak, —
Szép selmeci pirosipját
Vestek a babámnak . . .

Szózi.

Kedves kívánság.

— Dorozsmai ur kérem, legyen szives vegye el a mamát!
— De édes Bózsike, miért kívánja, hogy a mamát vegyem el? Magát, ha akarja, nyomban elveszem.
— Nem lehet az, — mondja az aranyos Bózsik.
— Hát aztán miért ne lehetne?
— Mert . . . mert először a mamát „muszáj” férjhez adni.

Kerestetik négy ajtós

jégszekrény, használt de jókában levő Ajánlatokat az ár megjelölésével kér **Zadravetz György** pályaudvari vendéglős **Valkány** (Törontal megye)

Főpincéri, üzletvezetői

vagy más hasonló állást. — jobb üzletet elszánolásra, — keres jó megjelenésű, intelligens, nős, fiatal volt szállodás, némi ovadékkal. — Körbenjárók díjaztatnak. — Siveva megkeresések „**Önálló erő**” jellegére a kiadóba kértnek. 3-4

Eladó üzletberendezés.

Gyulán a Magyar király szálloda, vendéglő és kávéház berendezése, teljesen új (1913 szeptemberben lett az ület fölúszelve) s. m. szállószobái részágak, mosdók, sífonok stb., továbbá éttermi asztalok, székék stb. és érenkivül kávéházi márvány asztalok, modern, szép kassza, csinos és tartós pamagok, székék, biliárd, dákó, stb. stb. eladó. Olyan hitelképes egyéneknek, ki az egészet megveszi, a berendezés jutányos részletfizetésre is eladó. — Értekezni lehet

Bekesgyula, Magyar király szálloda.

Őszibarackfát,
mindenfélé
gyümölcsfa **vadonczot,**
akáczcsemetét,
3 éves
gyökere **szőlővesszőt**

igen olcsón ad **Unghváry László**
faiskolája **Czegléd.** **Tusók árjegyzéket kérem.**

Szives figyelmébe!

A nyári idény közeledtével felkérjük az igen tisztelt fogadós, vendéglős és kávéra urakat, hogy

étlap, menu, papírszalvéta, bonblokk, papírtányér, rizsszalmaszál, hektograph-lap vagy hektograph-készülék

stb. stb. szükségletüket nálunk már most megrendelni sziveskedjenek, hogy az árak idejekorán rendelkezésre álljanak. A rendeléseket mi a leggodosabban elintézzük s a megrendelő által előírt napra szállítjuk.

Nagyobb rendelések és étlapokról készséggel szolgálunk árajánlatlalt.

Árjegyzék ingyen és bérmentve!

Vendéglői és kávéházi cikkek raktára
Budapest VIII., Szentkirályi-u. 34. (Fogadó-nyomda)



Novágh Károly mű- és diszmű-esztergályos

Budapest, IV. ker., Egyetem-utca 3. (Első Hozai Takarékpénztárral szemben)

Ajánlja saját készítményű **elefántcsont- (billiard) golyók, dákok, sakk, domínó, lignum santum-golyók, bábuk, sétabotok, tafték- és borostyánkó dohánvő-eszközöket stb. nagy választékban. — Billiard-golyók **esztergályozása, dákok, sakk és domínó javítása olcsó árszámítással, pontos határidőre való szállítással** — elfogadtnak. □**

Emmenthali

vagy különböző csemegesajtokat
rendeljen csakis ...

a nyugatmagyarországi sajtgyárak
és kivitelei vállalatától

Stauffer és Fiai Répcelak.

Eladó üzletek.

Zalaszentivánon, két vasutállomás között, az ország egyik legnagyobb gépcipőjén és pedg a belső üzlet, mely áll: **két nagyerem**, (egyik mint ívó, a másik étterem) **2 fogadó (szálló) szoba**, 2 lakosozoba, konyha, 2 istálló, 40 drb. marhára, talaz, kocsihintó, igen szép gyümölcsös nagy kerttel: — az ingatlanrésze engedélyt is van terjesztve a **Kisfaludy-állomásra**, hol naponta 42 vonat közlekedik. — (tehát két helyen van állomás). Ezenkívül 57 hold 25 évez igen szép erdő, gyönyörű egyenes talajjal, a vasuti állomás mellett, a lakásól egy km-t távolabba. (örökárban erdőben összesen 70.000 (hetvenezer) koronáért. Átvételénél 60 ezer korona felzetendő, mely összeg más vállalatához szükséges. Bővebbet **Kugler József Zalaszentiván.** 5-6

Herkulesfürdő

Vasutállomás. Világírú természetes kénes, sós és konyhasós-kénes gyógyforrások csúsz, kőszárvény, csonttörések, női és idegbetegségeken kitűnő eredményt használnak. Idény május hó 1-től október hó 1-ig.

A Ferenc József udvar és az Erzsébet-nyaraló

120 szék, tágas szobával. Szobákrak 2 K-tól 12 K-ig. Villanyvilágítás és kinyitógázzal. A szálloda a fürdő és a gyógyteremmel fedett folyosóval van összekötve. **Szakkabelléknak** április, május 50%, június, szeptember hónapokban 25% kedvezmény. Bővebb felvilágosítással szolgál **Novák Ferenc.**

Jánoshalmán

— a vasuti állomással szemben, 20 25 méter távolságban

jóforgalmu vendéglő

kedvező feltételek mellett előző vagy esetleg herbe is adom. — Vevő vagy bérlo a tulajdonossal (**Mészáros István vasuti vendéglő**) 4-4 étekezhetnek a helyszínen.

Viniconservator

mely minden államban szabadalmazva van, védi a bort a megecetesedés, vírágosodás, barnulás s egyéb illó bajoktól.

A „Viniconservator” használatát a horvát-szlavon tartományi kormány helygúy országba 92/3 III. a sz. a. 1912 november 5-én két leiratásban legjobban ajánlja és ugyanigy ismerte el használatosságát a zágrábi Horvát ország. végvizsgálati intézet és számos szakkentély.

Főttaláló szavatol azért, hogy a „Viniconservator” használatánál a legnagyobb hordókon is, ha megcsapolottai, a bor az utolsó csöppig tiszta és kifogástalan állapotban marad meg.

Árllapot és használati utasítást küld a „Viniconservator” feltalálója: **„Viniconservator Betéti Társaság” Sziszek.**

HIRDETMÉNY.

A Magyarországi Építőmunkások Országos Szövetségének központi vezetőségének a szövetség székházában az **Aréna-uti** (Városliget alatt) és **Dembinszky**-utcára nyíló **sarok vendéglőhelyiség** bérletére ezenmel

nyilvános pályázatot

hirdet.

A vendéglőhelyiséghez tartozik a székház Aréna-uti oldalán 50 m. hosszú és 3 m. széles terras, vízelvő ponyvával ellátva.

A vendéglő helyiségei, melyek a bérlet tárgyát teszik: **a nagy étterem**, sőttest magában foglaló **előterem, teljes iventarral**, azon helyiségek alatt lévő **pincké, konyha** és annak **melékéhelyiségei.**

A bérlo vendéglős lakása a bérlethez nem tartozik, herbeadó szövetség azonban lehetővé teszi, hogy a házban lévő lakások egyikét a vendéglős önjaja szerinti nagyságban a lakbérleti szabályzat figyelembe vételével külön fizetendő bér ellenében megkapja.

A bérlo vendéglős a szövetség székházának termeiben megtartandó **tánc- és egyéb ünnepégek** alkalmával a vendégeket étellel és itallal a **vendéglő rendes napi árán** kiszolgálni köteles.

A bérbevevő vendéglős köteles a herleti szerződésben megállapított évi bérösszeg felét az esedékes lakbérben kívül kérszébenben a szerződés aláírásakor biztosítékkal a tulajdonos szövetségénel letétbe helyezni.

A bérlemi szándékozók felhívunk hogy **írásban megteendő ajánlataikat** july 6-ig április hó 10-ig a szövetség gondnokai hivatalához (VII. Aréna-ut 68.) nyújtsák be.

A szövetség központi vezetőségének minden ajánlattevővel szemben tartatja magának a szabad tárgyalás s választás jogát.

A bérlemi szándékozók részletes felvilágosítást kaphatnak **Handler József házgondnoknál**, a helyszínen.

Telefon: József 10—71.

Vendéglő mésszárszékkel

egybekötve házzal együtt **eladó** Pest legközelebb eső községében. Vételhez 15.000 korona szükséges. Közelebbi cím a kiadóhivatalban.

Eladó vendéglő, kávéház.

Nyitramegnyében a vonat mentén, járási székhelyen **egyedül álló vendéglő és kávéházi üzlet** ahol minden nál, maltság és összejvetelt tartatik — teljes felszereléssel s a házal együt eladó, (esetleg egy városi kávéházzal elcsereleendő). Az épület majdnem új és 10 évig adómentes. Tartozik hozzá: sőttest (kocsmá, étterem, kávéházi, nagy tánc terem saját mozgósítható, egyedüli jog, szék sorok stb. szükséges helyiség s szemkiváló bérkocsi-üzlet. (3 kocsi s lovak), szép konyha-keg, — 500 □-el — saját világító-telep, trakt stb. Az üzlet a környéken legforgalmasabb s látogatottabb, amiól komoly vevő meggynődhetik. **Eladási ár** — lllérláng 40 ezer korona. **Szükséges tőke**: 30 ezer korona. Az üzleten teher nincs s a legnagyobb családnek is biztos és szép megélhetést nyujt. Cím a kiadóhivatalban.

Kiváló új faborok!

Meghívás.

Ó borok nagy választékban!

Visontai és Mátrahegyaljai Szőlőtelepek Borértékesítő Részvénytársasága

Elnök: Nagymeítségű Dr. KALLAY ZOLTÁN v. b. t., Hevesvárm főispánja.

Igazgatóság székhelye: **GYÖNGYÖS** (Főter, Lubyház, Új bankpalota).Sürgöncyim: **Postafiók 1. sz. Telefon 99. sz. Visontamatra**

Ó 1908 - 1910. évjáratu és új faborok.

Pecsenye, csemege, szamorodni és aszú-borok.

Hazánk legnagyobb termő hegyi oltvány szőlőtelepei: Beüetett terület 540 hold. Évi termés 12.000 Hltr.

A t. vendéglős urakat meghívjuk szőlőtelepeink pincészetének megtekintésére, szükségletük méltányos árban, idejekorán való biztosítása céljából.

Borfajok: Mézes, Ezerjő, Rizling, Furmint (Som), Hárslevelű, Muskát-Otonell, Chasseias, Kövidinka, Pozsonyi, Erdei, Mustos, Madeleine, Kadarka, Oteilo, Opörtó, Burgundi, Kabernet.

Budapesti képviselőt:

Zala-, Vas- és Somogy megyei képviselőt:

Erzsébetfalvai képviselőt:

X., Bányai-utca 12. Polgár Dávid és Társa urak, Budapest I., Fehérvári-ut 39. Telefon 122-41.

Telefon 144-14.

Lauer József ur Erzsébetfalva, Alkotmány-u. 4.*Ezerméltó kiváló üvege és tiszta ajtója!*

1904. ST. LOUIS GRAND PRIZE. Külföldi utazások közben mindenütt Sot-Lubecfa-földi KRISTÁLY-ÁSVÁNYVETET!

Kristályforrás stónával telt üvegvízre hasznos ital **étvágyasoraknál és enésztési nehézségeknél.** A legtisztább és legégségségesebb asztali és borvíz. — Határozó **szomszédjelölés.** — Vidékre és külföldre **fuvardíjmentes** szállítás. — Kérjen árjegyzést. — Számszaveltetés-névközi töltés is rendelhető, mely hasonló **enyhesége folytán** pótolja a francia Evian és St. Galmier vizeket. **Szt. Lukács-fürdő** Kútvállalat Budán.Borbetegségnél, hordókezelésnél (és tisztításnál) szükséges előírásokra nézve teljes ismertetést nyújt a **„VENDEGLŐSÖK NAPJTÁRA”** mely a „Fogadó” előfizetőknek **kor. 2.50.****TÖRLEY**
TALISMAN
CASINO RÉZERVÉEzerméltó kiváló üvege és tiszta ajtója!
1904. ST. LOUIS GRAND PRIZE. Külföldi utazások közben mindenütt Sot-Lubecfa-földi KRISTÁLY-ÁSVÁNYVETET!**Vendéglősök, kocsmárosok és kávéosok figyelmébe!**Üveg és porcellán áruk nagy választékban és eredeti árárt áron kaphatók. Ifj. **GRÜNVALD MÓR** üveg- és porcellán nagy raktárában Bpest, IV., Ferenc József-rajparti 6. (a Ferenc József-híd közelében.)**Triumph Írógép**a legújabb, legjobb és legalkalmasabb írógép, melyet kitűnő praktikus volta és könnyű kezelése miatt alkalmaznak ugy a külföldön, mint a hazán! **fogadókban és éttermekben.**

Étápirásra (nagyobb éttermek) és minden ületeti levelezésre a „Triumph” írógépet használják.

A fogadók, vendéglősök és kávéházak írógépe a **Triumph-írógép.**

Megrendelések Intérendők:

Írógépeket terjesztő és kölcsönző vállalat

Lőwinger és Lantos

Budapest, VI. ker., Teréz-körút 29. sz.

Pincérek figyelmébe!Fő- és fízetőpincérek, kiknek **oldal-zsebárca** (papírpénz), vagy (apró- és ezüstpénz számára) **pincértáskára** van szükségük, amelynek feleke nincs beillesztve, hanem a felsőrészen az aljával egy darabból készült. — a **legújatnyosabb árak mellett** — szerezhetik be:**Molnár Vilmos**sérbőltőgyárársánál, **BUDAPEST, IV., Károly-körút 25. (Központi váróháza).** — Képes árjegyzék bérmentve —**Fogadó-nyomdávállalat**

Budapest VIII., Szentkirályi-u. 34. szám. ::

Közérdeklő figyelemre

A fogadás, vendéglős és kávéiparhoz tartozóknak (vendéglős, kávéos, fízetős, fízetősipar és étterdó uraknak) bármely az **ülettel kapcsolatos** cikkre van szükségük, ne rendeljenek ilyesmit máshol, mint a fenti című vállalatnál, amely a rendelt tárgyakat nemcsak jobb minőségben, hanem olcsóbban is szállítja.**Vendéglősök Napjtára**

Megjelent az 1914-ki

mely a naptári részen és a fontos közérdeklő cikket tartalmazó **Általános részen** kiváló tartalma miatt fogja a fogadós, vendéglős és kávéiparral kapcsolatosíróvények ismertetését, **Bor- és pincégazdaságunk, „Konyha” — Hasznos tudnivalók, Szépirodalmi rész** — stb. fontos és közérdeklő rovatokat.A „Vendéglősök Napjtára” díszesen bekötve jelenik meg és ára: **2 kor. 50 Hltr.** Megrendelések

Fogadó kiadóhivatal Budapest, Rákóczi-ut 13. intézendők.

ERRMANN J. L. R.T.

cs. és kir. udvari szállító

1819. évben alapított országos szabad. Alpacca-

Chinaeszt- és fémáru-gyárának útraktára:

BUDAPEST, IV. KER., Váci-utca 8. SZ.

(Raktárak: Bécs, Gráz, Prága és Triestben.)

Nagy választék legújatidább kiváló tárgyakból **Szálladók, Vendéglősök, Kávéházak és háztartások részére.**